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Megalakult a Magy ar Zsidók 
Országos Egyesülete

r' "A magyar zsidóság létérdekei szempontjából nagy- 
fontosságú esemény törlőnt hétfőn a Pesli íz.r. Ilitköz- 
fké" székhazának dísztermében, ;!melyei zsúfolásig meg­
töltött a mindkét nembeli közönség. Nemcsak a hivata­
los zsidóság és kiküldöttei voltak jelen, hanem a legszé­
lesebb zsidó rétegek tagjai, férfiak, nők egyaránt s ami 
még ennél sokkal jelentősebb: neológok és orthodoxok, 
asszimilánsok és cionisták, fővárosiak és vidékiek 
Cgviillcscn.

Ez az uj alakulás döntő változást hozott a magyar 
zsidóság törtépetébe, mert eddig még sohasem sikerült 
ilyen természetű egységei Iclreiiozni. Már pedig ez az. egy­
ség hivatva van arra, hogy kifejezze a magyar zsidóság 
akaratát, óhaját, kívánságát, sőt követeléséi is minden, 
a zsidóságot érintő kérdésben s hogy ezeknek a kérdé­
seknek az illetékes tényezőkkel való megvitatásánál és 
tárgyalásánál, a zsidóság hivatalos és illetékes vezetői 
mögött egységesen állva teljes nyomatéket és súlyt ad­
janak a kérdések, kívánságok és követelések igazságos 
elbírálásánál.

Ebben van a liélfői alakulásnak nagy és eléggé fel 
nem értékelhető jelentősége: egy széthúzó, pártokra, 
csoportokra és töredékekre, fővárosira és vidékire tagolt 
zsidóság helyeit minden esetben ott áll majd az egysé­
ges és igazi, bátran és őszintén megnyilvánuló zsidó 
akarat, kérve, de ha kell követelve, a maga elvitathatat­
lan igényeinek minden tényező részéről való elismerését 
és teljesítését.

A magyar zsidóság tanult a köz.ehnull tapasztala­
taiból. Megosztva, egymástól eltávolodva, frakciókba 
oszolva kész, prédája voll az erőszaknak.

Ez többé soha, de soha sem ismétlődhetik meg, mert 
az uj. egyesület komolyan és céllüde.Iosan fogja teljesí­
teni hivatását és fogja rendületlenül végrehajtani vál» 
lalt programját. Az alakuló^ közgyűlésen a szónokok 
V g y m á s u I á n í 1 a n g o z tolták. kiogy az uj egvesület nemcsak 
h zsidóság érdekeit szolgálja majd, ha felemeli tiltó sza- 

Ára 50 ezer adópengö

vôl esetleges káros üs jogot sértő intézkedések ellen és ha- 
ereje ludalában harcol hirdet az antiszemitizmus mind­
untalan felbukkanó jelenség( i ׳•!len. hanem egyben Iá■« 
nmgalóia ezzel a demokratikus Magyarország megerő­
sítésének. Maga az uj egyesület a demokrácia egyik' 
sára lesz, mert összeiélolvben nem egyes kiválaszlollak, 
vagy külön érdekeket képviselők szempontjait fogja 
képviselni, hanem a tömegekéi, a megmaradt magyar 
zsidóságét. Uhalástinak. teljer ijésfben sohasim fogja 
vezetni egyoldalú, önző szempont, hanem vezetni és 
iránvilaui fogja a magvar zsidó■ á ;:>1, hogv mint az or­
szágnak egyenjogú polgárai, teljes erejükkel vegyenek' 
részt az ország felcpité.iŕben és a demokrácia teljes és 
végleges diadalra .inHaiásában.

*
A magyar zsidóság széles ré­

tegeinek óriási érdeklődése 
mellett tarlolla július H ím, hél 
főn délután a Magyar Zsidók 
Országos Egyesiilele - alakuló 
közgyűlését a Pesti Izraelita 
Hitközség székhazának díszter­
mében.

Elnöki megnyitó
l)r. I-öhfe.i István, ;>z e'öké- 

szitőbizotlság elnöke a megjelen­
tek üdvözlésével nyitotta meg a 
közgyűlési, majd rátéri azoknak 
az okoknuk ismertet •sére, me­
lyek szükségessé lelték nz egye­
sület megalaki-tá tál. A ni, (׳.׳׳ ;jnr 

­sídósúg ), őreiben, ii;,y ]]útlap, li־.
lén. mint n ei.!t’j,-,׳n felvclödött 
<1: a: óhaj mondotta —,
liO'jy <1 hivatalos szerire]( melleit 
egy, az egész magyar -sídosáijot 
átfog■.! szerire! létesítsenek, 
amely lelje-, halározollsággol 
tudja képviselni .a zsidó érdé, 
keke.l. nigebben volt, egy egye-

siilei', a Magyar Zsidók l'.syesíi- 
I־׳lc, amely azonban az akkori 
viszonyokból kifolyóan inkább 
csak a !óvárosi zsidóság egy 
részét fogtállá magában. Min. 
(lenckrlőll lisztázni kell azt, 
hogy mi lesz az egyesület bi- 
valása? Az uj egyesiileiben he­
lyei foglalnak a hitközségek, 
az Országos Irodák és a Cio­
nista Szövetség. A zsidóság 
vezetői érczlék, hogy :1 haló­
súgok elölli aktuális tárgyalá­
sokban a hivatalos szejvek 
nagyobb sulival tudnak ,el­
járni, ha hivatkozbalnak a 
mögöltiil. álló zsidóság egye­
temére, antelyhen együtt varv 
nak a neológok, orlhodoxok és 
cionisták. Megfelelő előkészü­
letek és íueglonlolás után gyűl­
lek össze. Időközben alakult 
egy szövetség, melyről azonban 
a bi-árkez. l t jelen-lések alap­
ján azt lál'tók,, hogy abban 
sem a budapesti, sem a vidéki 
Zsidóság iu-in akar tömegesért
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lész.l venni, tehát ncin képvi­
selheti az egyetemes zsidóságot. 
Mintán az eddigi egyesülések 
nem tudták megvalósítani cél­
kitűzéseiket, ez adta meg az 
áj egyesület megalakításának 
szükségességét. A sokezer csat­
lakozásból azt látták, hogy az 
alakulás terve olyan visszhan­
got váltott ki, amire nem is 
saámilo'.íak. Ennek az egyesü­
lésnek tagjai áldozatos szolgái 
lesznek a közösségi szellemnek, 
amelyre ma nagyobb szükség 
ván, mint valaha. A neoantiszc- 
miiizmus újra megkezdte akna­
munkáját, ami többek közöli a 
B-lista terén is créztclni szeretné 
befolyását. A vita megnyitása 
előtt kéri a felszólalókat, hogy 
minden személyi éltől tartóz­
kodjanak.

, A hozzászólások sorát Sáf­
rány Jakab nyitotta meg, aki 
kijelentette, hogy az egyesület 
megalakulását a zsidóság min­
den rétegében nagy örömmel 

.fogadják.

Az egyesület 
célkitűzései
Domonkos Miksa, a pesli izr. 

hitközség ügyvezetője olvasta 
fel ezután a Zsidók Tiszántúli 
Szervezetének Debrecenből kül­
dött üdvözlő táviratát, nrajd dr. 
Fekete József felszólalására vá­
laszolva kijelentette, hogy nyolc 
hónappal ezelőtt egy zsidó szö­
vetség megalakulása érdekéin«! 
szólalt fel, de már akkor is ki­
fogásolta a megtévesztésre alkal­
mas cimszöveg használatát. Saj­
nos,. aggályai be is igazolódtak. 
Nyolc hónap alatt megpróbáltak 
a szövetséggel kompromisszumo­
kat kölni, de még a vezetőik által 
aláirt megállapodásokat sem 
tartották be és saját vezetőiket 
ídezavuálták. Lépten-nyomon 
kellett azt is tapasztalni, hogy 
még a hatóságok is félreértet­
ték a helyzetet, a zsidóság hi­
vatalos vezetői sokszor kényte­
lenek voltak a megtévesztésre 
rámutatni.

Rónai Zoltán kérte, hogy 
Szoknak is-adjanak helyet az 
!egyesület vezetőségében, akik 
1944-ben is megmutatták, hogy 
Van öklük.

Dr. Seiffert Géza, az egyesület 
alapszabályainak kidolgozója, 
szólalt fel ezután. 1945-ben fel­
szabadultunk, — mondotta, — 
tnost, 1916׳-ban, arról van szó, 
hogy mi legyen a zsidóság jö­
vendő célja. Ez az egyesület 
azért alakult, hogy kialakítsa a 
zsidó egységet. Ez nz egyesület 
elsősorban a zsidó dolgozók 
egyesülete nkar lenni. Az egye­
sületnek az nlnpszíAályokban 
lefektetett céljait ismertette ez­
után, melyek szerint az egyrsü 
let célja: A magyar zsidóság 
szellemi, társadalmi ff felekezeti 
érdekeinek előmozdítása, a fa" 
tiszta rendelkezések alkotta zsi­
dó jogsérelmek orvoslása, ti ma­
gyar zsidóság társadalmi ké.pvi•‘ 
telele és egységes állásfoglalásá­
nak Icüdakilása a demokratikus 
Jdagyarorszfiit szolgálatában. A 
'deportállak lieizahozedala. Küz­
delem a demokratikus jogegyen- 

tőségért és a letűnt fasiszta rend­
szer mételyeként jelentkező an­
tiszemitizmus ellen. A világ zsidó, 
szerveivel való kapcsolat fenn­
tartása és végül szociális segé­
lyezése srcgénysorsüaknak, rok­
kantaknak, özvegyeknek és ár­
váknak erkölcsi és anyagi támo­
gatása, munka utján keresethez 
juttatása. Sikerült a cionisták 
teljes részvételét biztosítani az 
egyesületben — mondotta beszé­
de további során dr. Seiffert 
Géza, — ami már magában 
véve is záloga annak a törek­
vésnek, hogy az egyesület a 
zsidóság egyetemét képviselje.

Csatlakozik a vidék 
és a főváros
Anti Ödön nemzetgyűlési kép­

viselő a vidéki zsidóságnak azt 
az akaratát fejezte ki, hogy 
részt kíván venni minden zsidó 
megmozdulásban. A vidékiek 
nem vindikálnak maguknak kü­
lön jogokat, csak egyenlő elbá­
nást kérnek. A másik egyesü­
let megalakulsáa óta több­
ször tapasztalta, hogy a ható­
ságok nincsenek tisztában, hogy 
tulajdonképpen melyik szerv 
képviseli hivatalosan a ■ zsidó­
ságot. Hiszi, hogy a zsidóság 
jogait az uj egyesület hatéko­
nyabban fogja mcgvédelmezni.

Gitnes István szerint a Zsidók 
ellentétei a drágaköveknek, me­
lyek csak egészükben értéke­
sek, míg a zsidóságnak׳ egyes 
elemei csillognak, pedig csak 
az egység hozhatja meg a győ­
zelmet. Ezért üdvözli örömmel 
az egyesület picgalalrulAsát.

Bállá Antal egy megjegyzésre 
reflektálva kijelentette, hogy a 
Szaktanács a B. lista tekinteté­
ben a reakció mesterkedései 
ellen foglal állást .

Dr. Geyer Albert a Cio­
nista Szövetség nevében 
jelentette ki, hogy öröm­
mel fogadják az egyesület meg­
alakulását és a maguk nagy 
tömegeivel mindenben támogat­
ják.

Révész András kérte, hogy az 
egyesület tűzze kJ céljául a zsi­
dóság visszavezetését a vallás­
hoz.

Spatz Nándor nz óbudai zsi­
dóság nevében üdvözölte az 
egyesületet.

Stern Márton Szeged és a sze­
gedi közscgkerület csatlakozását 
jelentette be. A vidéki zsidóság 
Auschwjlz után megértette, hegy 
csak az egység biztosítja jövő­
jét.

Scháchter Ernő a munkaszol­
gálatból visszatértek nem hiva­
talos szónokaként szólalt fel és 
fejezte ki az egyesület mellett 
való kiállásukat.

Az egység jegyében
Stöckler Lajos, a pesti izr. 

hitközség elnöke szólalt fel ez­
után. A felszólalások és a meg­
jelentek’ nagy tömegei bizonyít­
ják, hogy az egyesületnek meg 
kellett alakulni. Lehet, hogy 
késedclmeskedtiink, ■— mondot­
ta. — lehet nz is, hogy előnyt 
odfunk azoknak, akik helyzeti 
előnyökre törekszenek, de tud- 

tűk azt, hogy mindent megold 
a tömegek akarata. Nem aka­
runk harcol, mert tudjuk azt is, 
hogy mindent az erőviszonyok 
maguk döntenek el. Legnagyobb 
eredménynek ׳tartom a Cionista 
Szövetség csatial:ozósát az egye­
sülethez. Ebben az uj egyesü­
letben helyet foglalnak neoló­
gok, orthodozok, cionisták, a 
zsidóság minden frakciója. Ila 
elvégezzük mindazon feladato­
kat, melyeket célul tűztünk ki, 
akkor elmondhatjuk, hogy ren­
geteget végeztünk, de elmond­
hatjuk azt is, hogy nagy utat 
tettünk az egyesület mai meg­
alakulásáig. Maga is azon az ál­
lásponton van, hogy ne legyen 
különbség zsidó és zsidó között. 
A magyar zsidóság a felszaba­
dulás után a szétzüllöltség álla­
potában volt. Ezt kellett sok 
munkával megszüntetni. Minden 
kétséget kizáróan mcrál'nnilhal- 
ja, hogy ez az egyesüld az egye­
temes Zsidóság érdekeit fogja 
képviselni. Beszéde végén Slöck- 
ler Lajos elnök a már felsorolt 
célokon kívül az qgycjülcl a 
rsidó anyákat és asszonyokat 
akarja az intenzív zsldőmunká- 
bn bevonni. A hivatalos szervék 
|e:’leljesebb támogatásáról bizto­
sította az egyesületet.

Fiséher Benjámin förnlrbi mn- 
gnsszárnyntósu beszédben kérte 
Isiién áldását az egyesületre.

Dr. Szemére. Samuné örömét 
fejezte, ki, hogy azok állanak 
nz egyesület élén, nkik mint a 
zsidóság hivatalos vezetői a 
legnagyobb önfeláldozással vé­
gezték edd.ig is közérdekű 
munkájukat.

_ Simor Dezső elnök az Orszá­
gos MuszS szervezet nevében 
üdvözli, helyesli és támogatja 
uz uj egyesületet.

Dr. Földes István elnök elő­
terjesztésére a jejenvollak egy­
hangúlag fogadták el az alap­
szabályokat. Bejelentette az el­
nök, hogy az egyesület végső 
vezetőségének megválasztására 
egy későbbi időpontban tiszt­
újító közgyűlést hívnak egybe, 
az addig megválasztandó elnök­
ségi és választmányi tagok 
névsorát dr. Pásztor József ol­
vasta fel. A közgyűlés a felső. 
Tollakat egyhangúlag megvá­
lasztotta. x

Ligeti Mór indítványára a 
közgyűlés Stöckler Lajost, a 
pesti izr. hitközség elnökét és 
Steiner Marcell, a pesti Chevra 
Kadisa elnökét egyhangúlag 
diszelnökévé választotta.

Dr. Földes István elnök elő­
terjesztésére a közgyűlés felha­
talmazást adott az elnökségnek 
az egyesület javadalmazott ügy- 
vczelőségének kinevezésre, vala­
mint az egyes albizottságoknak 
egy későbbi időpontban történő 
megalakítására. Dr. Földes el­
nök ezután megköszönte a fel­
szólalásokat és a tagok megje­
lenését és ezzel az aktussal nz 
alakuló közgyűlés véget ért.

Székely Emil ^26 brlllHnst. áronját, ezttsttJt. órát legiMtábban ves&

Dr. Joe Schwarez 
Miskolcon

Dr. Joc Schwarez a Jóiul 
európai elnöke vidéki körútja 
során, dr. Góró׳/ Frigyes az 
Országos Magyar Zsidó Segítő 
Bizottság elnöke, Stöckler La­
jos a Pesli Izr. Ilitközsig és a 
Magyarországi Izraeliták Orszá­
gos Irodájának elnöke, Kahan 
Franki Samu az Orlhodox 
Központi Iroda elnöke, Sala­
mon Mihály a Magyar Cio­
nista Szövetség elnöke és 
Salczcr Izidor, az 'OZsSB 
vidéki osztálya vezetőjének kí­
sérőiében junius 30-án látoga­
tást tett Miskolcon. Züszmann 
Alfréd a miskolci hitközség mi­
nőké fogadta a vendégeket. A 
rögtönzött értekezleten Salczcr 
Izidor emelte ki a látogatás je­
lentőségét, mellyel azt akarták 
elérni, hogy dr. Joc Schwarez 
személyesen győződjék meg a 
vidéki zsidóság nehéz helyze­
téről. Felkérésére Scliwarcz 
Ferenc, a mezőcsiiti OZbSB 
kirendeltségének clnöko a ma­
gyarországi maradék zsidóság 
-fájdalmas veszteségeit és■ küz­
delmekkel teli életéi vázolta, 
felkérte dr. Joe SchwafczjOt, 
hogy tolmácsolja a hazai zsi­
dóság köszönetét amerikai hit­
testvéreink _• áldozatos segítő­
készségükért, majd a vidéki zsi-׳ 
dóság kérelmeit terjesztene elő.

Szemtől-szembe a zsidó 
kérdéssel

Somogy vármegye nemzeti 
bizottsága július ll־én, este 
6 órakor a kapbsvári várme­
gyeház nagytermében megyei 
ankétet és vitaestet rendez 
­Szemtől-szembe a zsidókér״
déssel“ címmel.
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Támuz 17
■ Minden zsidó gyülekezet, 
minden zsidó ember böjttel 
emlékezik meg Támuz 17- 
tnek gyászos napjáról — ez 
jév ׳julius 16-án ... Böjlölünk 
jós imádkozunk a szomorúság 
je napján, mert Jeruzsálem 
pusztulásának szomorú évfor­
dulója ez a nap. Ettől kezdve 
bárom héten át gyászolunk 
nagy midó szomorúsággal és 
fájdalmasan sírunk a pusztu­
lás felet1!.

Öt fájó esemény fűződik 
fennek a napnak történetéhez. 
Ezen a napon zúzta össze Mó­
zes mesterünk a két kőtáblát 
Jött Szináj tövénél, amikor 
*negpillanlolta a népet, amely 
fez aranyborjn imádatába 
Süllyedt, mialatt ö az egy igaz 
Istentől átívelte az örök erköl- 
ibsiseg foglalatát — a Tant__
Ezen a napon égett először 
fenáglyatüzön a szent Tóra, 
Izrael hitének és létének ne­
mesi levele: a pergament! 
lángja elloblxint, a tekercs 
plégett, de a bellik lovább- 
Szállnak az örőkkévalós-ág- 
bán... Ekkor törték át ellen- 
BÓges erők a Szent Város fa­
lait: a hősi küzdelem és el­
szánt védelem utolsó napjai 
kezdődtek meg Jeruzsálem­
ben, amidőn a meghasadt 
bástyákon át benyomultak a 
Ilit fellegvárába a pogányság 
Csapatai ... E nappal szűnt 
meg a feldtüt Jeruzsálemben 
a mindennapi áldozat: ki­
aludt az oltár szent tüze, le­
lohadt az ég felé szálló Kist 
lés szétszóródott a négv égtáj 
felé az áldozásnak hamvába 
roakadt parazsa .. . S ezen a 
napon a Szent Templomban 
bálványképet álliloltak fel a 
szentély helyére: lehanyatlott 
Izrael dicsősége, szégyenbe 
Süllyedt a zsidó vallási esz­
mék orma és a végzet halal­
ma nehezedett a zsidóság tör­
ténelmének Híjára ...
' Elég oka van mindezeken 
kivid a zsidó embernek, a 
;zsidó gyülekezetnek arra, 
hogy e napon böjtöt tarkón. 
!A zsidó lélek most teljesebben 
önmagára talál a gyász és 
fájdalom emlékezetélren, mint 
ázelőtt bármikor. Böjlölünk 
és imádkozunk a szomorúság 
napján, kinyitjuk az Örök 
Szövetség Ládáját és kivesz- 
’67Ük belőle Tóránkat. Felol­
vassuk a hagyományos böjt­
napi Igét: ״Es esdekeU Mó­
zes az Örökkévaló, az ő Is­
tene szine előtt és szólott: 

JM lóri lobbanna fel haragod I 
•néped ellen, amelyet felhoz­
tál Egyiptom országából nagy 

erővel cs hatalmas karral7... 
Térj vissza fellobbanó hara­
godból éa vedd meggondolás­
ra a népednek szán!! balvég­
zetet“.

Cs a böjtnap elmúltával a 
zsidó lelkekből apró fények 
integetnek egymás felé, erő­
södik a bizalom a szivekben, 
hogy virrasz! a zsidó lörléne- 
lem őrlelke: az összezúzott 
kőláblák helyett újakat ad 
a jó Isten kegyelme, az el­
égett Tórák tanításai tovább 
hatnak, a feldúlt !’áros falai 
újjáépülnek, újból ég felé 
emelkedik a hit ollári áldoza­
tának liize s a meggy-alázott 
Szent Templom ismét régi 
dicsőségében ragyog ...

Könyörögve fordulunk 
mennyei Atyánkhoz, esdekel- 
ve kérjük öl az ősi fohásszal,

Emberi jogok és alapvető 
szabadságjogok az Egyesült

Nemzetek alkotmányában
dr. Jákob Robinson könyve

Az emberi jogoknak és alap­
vető szabadságjogoknak védel­
me a Zsidó Világkongresszus-l 
megalakulása óla állandóan 
foglalkoztatta. Rendkívül jelen, 
lős volt a probléma a háború 
alatt, különösképpen azóta, 
amióta az uj világrend felál­
lítására irányuló nemzetközi 
előkészítő munka megkez­
dődött. A zsidóság jogainak 
és szabadságának az emberi jo­
gok és szabadságok általános 
védelme keretén belül való biz­
tosítása és a zsidók hagyomá­
nyos hite minden ember egyen, 
lő jogában és szabadságában, 
arra késztették a Zsidó Világ­
kongresszus vezetőségét és 
szerveit, hogy minden rendel­
kezésre álló eszközzel befolyá­
solni igyekezzék az Egyesült 
Nemzetek Alkotmányának, va­
lamint a különböző békeszer­
ződéseknek javaslatait.

Különösen élénk tevékenysé­
get fejtett ki a Zsidó Világ­
kongresszus a san[ranci;cói 
konferencia előtt és cdatt és 
részben ezek eredményeképpen 
nagyjontosságu pontok kerültek 
be az Emberi Jogok és Szabad­
ságjogok Alkotmányába és kii. 
lön felállították az Emberi Jo­
gok Bizottságát, amely első ülé­
sét április 29~cn New Yorkban 
tartotta.

A Zsidó Világkongresszus ez- 
irányu tevékenységét -nagyban 
alátámasztotta a Zsidó Világ­
kongresszus keretében működő 
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amellyel mindig böjt idején 
imádkozunk:

 -Hallgass ineg ben״
niinkcl, örökkévaló, 
halig«»? meig minkéi 
böjtünk napján, mivel 
nagy nyomorúságban 
vagyunk! Ne fordulj 
bűneink felé és ne 
rejtsd el arcodat tő­
lünk, ne zárkózz el 
imádságunk elől, légy 
közel csengésünkhöz, 
szeretőied vigasztaljon 
meg minket, mielőtt 
szóvá lesz a vágy, 
már add meg kérésün­
kéi szent Igéd szeriül: 
És leend mielőbl kiál­
tanának, én már teljesí­
teni óhajtásukat, még 
ajkaik robognék és én 
már meghallgatom 
imáikat!"

KATONA JÓZSEF

(Zsidó Ügyek Intézete) ludotná- 
nvos kutató munkája.

Az Intézet mosl újabb írlé- 
kcs munkával járult hozzá en. 
nck a súlyos problémának tisz- 
lázasához, amennyiben kiadta 
sz Intézet vezetőiének, dr. Já­
kob־ Robinsonnak ״Emberi jo­
gok és alapvető szabadságjogok 
az Egye-ült Nemzetek Alkot, 
már.yában“ című könyvéi.

Jellemző arra a szigorú lár- 
gvilagO'-ságra, amellyel a Zsidó 
Világkongresszus és az Intézet 
ezl a kérdést .tárgyalja, hogy 
ez a könyv a problémát nem 
»!»ccIhUs zsidó szempontból, 
ti uccui úHuláiuss tudományos 
szempontból tárgyalj^.

Ez a könyv világítja meg elő­
ször az Egyesüli Nemzetek AI. 
kofmáiiyáimk jelentőségéi, az 
emberi jogok és alapvető sza­
badságjogok i'.emzolközi biztosi- 
láwi és azoknak az egyes álla­
mok hatásköréből való kivétele 
éi cgv nemzeiközi hatalom el­
lenőrzése alá való helyezése 
szempont iáitól.

Dr. Robinson könyve a kő­
vetkező fejezetekben ismerteti 
a Kérdést:

Az 1. fejezet i-iucrteli a köz­
vélemény bohdyásál az alkot­
mány megfogalmazására: a 2. 
fejezet a végleges szabályozás 
*különböző t'.rvezclcit tárgyalja, 
(a Diimbarlon Qaks konferen­
cián előterjesztett javaslatok, a 
különböző delegációk és ma­
gán‘,zervczclek észrevételei, n 
konferencián lefolyt vita); a 3. 
fejezet címe: ״Az alkotmány 
megfelelő lialározmányai“; a 4. 
fejezet általános képet nyújt 
uz Egyesült Nemzetek Szerve­
zetéről, különböző szerveiről, 

azoknak tevékenységéről éj 
lásköróről; az 5. fejezet M 
eiulseri jogokat biztosító hatá- 
rozmányok jogi analízisét tar­
talmazza; a 6. fejezet az em­
beri jogoknak és alapvető sza­
badságjogoknak a neinszuverén 
területeken való biztosítását 
tárgyalja.

A konklúziókban dr. Robin-, 
són széleskörű tanulmányának, 
eredményeit a kővetkezőkben, 
összegezi:
f 1. Az Alkotmány értelmiben 

az Egyesült Nemzetek szervei­
nek közvetlen hatásköre az em­
beri jogok tekintet ében korlá­
tozva van. Hatáskörükbe csu­
pán az tartozik, hogy egyrész­
ről általánosan alkalmazható 
szabályokat javasoljanak a 
tagállamok számára (akár kö- 
lelvzöleg, nemzetközi alkot­
mány-törvények vagy szerződé­
sek formájában, akár az egyes 
tagállamok beleegyezését igény­
lő javaslatok formájában), 
másrészről pedig bizonyos kö­
rülmények közölt befolyásolják’ 
az egyekS tagállamok magatar­
tását ebben a vonatkozásban. 
A közvetlen felelősség az em­
beri jogok megőrzéséért a tag­
államokra van hárítva. Éppen 
ezért a fejlődés az emberi jo­
gok kérdésében mindig fiiggenl 
fog az egyes országok politl- 
tlkal, gazdasági, társadalmi és 
emberi haladásától. Az elmé­
letek azonban — minién ▼ám. 
meotesek — megtalálják utjn. 
kai az országhatárokon át; ép. 
p!‘n ezért az emberi jogok álla­
potának fejlődése, vagy vissta. 
fejlődés? függ a külföldi jó1é- 
kony vagy káros befolyástól. Az 
Egyesült Nemzetek munkájának 
főértéke a fentemlitell korlá­
tozott közvetlen tevékenységtől 
eltekintve abban áll, hogy a 
történelemben nmet elősztfr áll 
majd az emberi jogok fejlődése 
egy olyan hálálom befolyom 
alatt, amely erősebb, mint as 
egyes országok bizonytalan kHz. 
véleménye, nevezetesen egy ba- 
Inlmas nemzetközi szervezel be­
folyása alatt, amelynek nézetéi 
és elhatározásait a világ egyel, 
lm állama sem hagyhalja fi. 
gyeimen kívül.

Az egyes országok jogalkotá­
sának azelőtt bevehetetlen erő­
dítményét most először tifri át 
az alkotmány 2. szakaszának 
7. pontja, amely felhatalmaz,za 
az Egyesült Nemzeteket é.s an­
nak egyes !:igállamait, hogy 
Felhívják az Egyesüli Nemzetek 
«7,érveinek figyelmét az emberi 
jogok minden clyaa megsérté­
sére, amely fenyegeti a békét 
és éppen ezért kényszerítő he- 
nvatkozásl igényel. Az emberi 
jogok megsértésének minden 
más esetben az Egyesült Nem­
zeteknek nincs hatásköre. Azon­
ban nem szabad elfelejteni, 
hogy Biztonsági Tanács meg­
ítélésének kérdése az, hogy mi­
kor és mii ven körülmények kö­
zölt jelenti az emberi jogok 
megsértése a béke fenyegetését. 
Minthogy ezen mérlegelés nincs 
szigorít szabályokhoz kötve, 
megvan a lehetősége annak, 
hogy az emberi jogok megsér­
tésének minél több esetét von-
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IJák az Egyesült Nemzetek te. 
yékenységének körébe.

2. Habár ennek a munkának 
főcélja, hogy az Egyesült Nem­
zetek Alkotmányának emberi 
jogokra és alapvető szabadság­
jogokra vonatkozó határozniá- 
nyait jogi tárgyalás alá vegye, 
igazságtalanok lennénk az al­
kotmánnyal szemben, .ha azl 
csak statikus állapotában vizs­
gálnánk. Az Alkotmánynak di­
namikus halározmányai is van­
nak: amikor ,׳! szerződések
szentségéi deklarálja, egyben a 
szerződések hékés megváltoz­
tatásának elvéi is leszögezi. 
Minthogy esetleges kiigazítások 
igen hátráltalólag halnak, való­
színűleg az Alkotmány kiegé­
szítései és megfelelő magyará­
zatai fogják követni az Egyesült 
Nemzetek Szervezete eddigi fej­
lődésének zeg zugos utjaif. A 
pozitív fejlődésnek számos la­
tens lehetősége van és ezeket 
bizonyára nem fogják figyel­
men kívül hagyni. Mindezen 
túl azonban a világ közvélemé­
nyének hatalma, ha azt nicgfc- 
lelőcn megszervezik és érvénye­
sítik, súlyt fog adni az Egye­
sült Nemzetek fejlődésének.

„Az Egyesült Nemzetek Al­
kotmánya alapján olyan eszkö­
zök állanak rendelkezésünkre a 
világ mozgósítására az emberi 
jogok érdekében, mint soha 
•zelőtt. Ki kell használnunk 
«zt a lehetőséget, mégpedig 
teljes egészében.־' (Edward R. 
Steltinius.)

■ 3. Az emberi jogok jövendő 
fejlődését az Egyesült Nemzetek 
égisze alatt természetesen nem 
lehet elválasztani magának az 
Egyesült Nemzetek Szervezeté­
nek jövendő fejlődésétől. Az 
emberi jogok fejlődését csak 
egy erős, tevékeny és hatásos 
Egyesült Nemzetek Szervezeté­
től várhatjuk. Éppen ezért az 
emberi jogok minden barátjá­
nak első kötelessége, hogy az 
Egyesült Nemzetek tevékeny, 
»égét elősegítse, mégpedig an- 
nnk teljességében és nemcsak 
egyik vagy másik különösen 
kedvelt Vonatkozásában, helye, 
sen mérlegelve azt, hogy egyes 
egyéni előnyök miatt milyen 
közösségi értékeket veszélyez­
lelhetünk a teljes támogatás hiá­
nyával.

Dr. ROTH S1EGFBIED

Keresem férjemet
Weisz Jenőt, 
1911 jul.Ps 29-én szűiekH Fá-üz- 
Kn, 23 .in vH-tc <1 a
í’X*9l.־!ipo A .׳.óla ( ׳4־׳ tj>'l׳t :iKíitt
mnjMról. Iffyík kzcjíic rk’ef? vo’l. 
M in. I én k 1 v;' úa; c -* ־: ló ■s t 1( r; v í ־ l k czú 
r.imi'C Kór: Jchóhí, VI23.,
Ffrrfctu l‘liit?i־nL׳o 34•

keresem két fiamat,
a kilóé fc 1941־ nov. 4 11*21<! ־ ׳8 ״]
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Kcvács Sándor
izfi] Araidon julius28 ־..

KovAcs Jenő
* vAL Aradon WÜfl Jimüus

HKS-tówOthói, ahol numkrmok 
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WFínifte+loíi JierüMck.

h»d rdtak, érhwtoen
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Samun״, ». »• A

Uj-Zéland a magyar 
zsidó árvákért

Hetek előtt sürgöny érkezett 
a Mínuszhoz Wellingtonból, az 
ottani nőszcvelséglől, melyet 
két légipostán küldött levél 
köveiéit. Ez.ckben az oltani 
zsidó hitközség azon határoza­
táról értesítenek, mely szerint 
az európai zsidóság elleni rém- 
te;!lcl; legsajnálAtraméllóbb ál­
dozatai — a szüleiktől megfosz­
tod gyermekek — megsegítésé­
vel akarják enyhíteni a ten­
gernyi fájdalmat.

Kérik, hogy válasszunk ki 
harminc olyan zsidó árvát, fiat 
és leányt, ki teljesen ef,yediil 
áll, és ezeknek szülők h'Iyelt 
szülőik akarnak lenni. Kor- 
mányengedélyiik van a beván- 
dorollalásukrn; minden felme­
rülő költséget vállalnak, a 
gyermekeket elsőrangú intézet­
ben helyezik cl, hogy oll megfe­
lelő nevelésben és oktalásban 
részcsiithosscnck.

Az. intézetből — megismeré- 
résük ulán — jómódú családok 
örökbe fogadják őket, hogy 
szabad, boldog emberekké vál­
hassanak, Megkeresésünkre az 
Országos Izr. Iroda, a Pesti 
Izr. llitközég tanfcliigyclősége 
ul ián magáévá telte — velünk 
zsidó nflszövelséggel karöltve — 
olyan gyermekek felkutatását, 
kik legalkalmasabbak volnának 
arra, hogy ennek a felbecsül­
hetetlen értékű anyagi áldozat­
készséggel párásul t meleg sze­
retet és jósfigTŐl tanúskodó 
ajánlatból részesüljenek.

Felkérjek hittesttvéreinkel 
Budapesten és vidéken, hogy 
jelentkezzenek levélben, a 
gyermekek nemének, korának, 
származásának, jelen életkörül­
ményének rövid vázolásával, 
Kiutnzási engedélyek megszer­
zését és sok egyebet szorgal­
maznunk kell számukra és ez 
mind többféle eljárást igényel. 
Egészsége.׳״, mindkét nembeli 
5—15 éves gyemekekről van 
szó.

DR. BARACS MARCELNÉ
♦

A levelek a „MINOSz׳*-lioa 
küldendők n Pesti Izr. Hitköz­
ség címén Budapest, V1L, Sip- 
uka 12.

KEKESSi'K

Molnár 
Ferenc

lm׳!,.'ir-c$׳i׳i kíko.Gt (va-gy rokonai(), 
akih<־»k hatéves GYURI fia és 
kójéwfn ZSUZSI leánykája Svól- 
DTs^glA kerül*. Az OrHz. Zsidó 
SC'lélyeaÁÍ Dizoítsútf inloriuúcióg 

(VJ!., PHhWf'r 2.)

KEK ESSÜK drága, oj’yolkn gyerme­
künkig,. Budapest** n 1924 évben

Gál I. György
yo üt )mink nw.O'iwá 1«4 oet l J loW
érlewükPünb Rrerinl ti A B A CS 1 
GYÖRGY nívón 1944 deecmb«T 
Mán BadnprRlon etfünt, Kórjtkji 
miikdftvciikrt, kik bór-
nwt h todnak róki, Jkóaóljék M- 
nírtc>4 szú)pivei: Cál Károly, 
Buda»*■!, VII., 81 ►a lí. !. n.

Zsidó Világkongresszus 
és Jewish Agency tor Paiestine

Magyarországi Eépviselele, Statisztikai és Tudakozó Hivatali, 
nak, , (Budapest, V-, Wekcrte-Sándor-n. 7.) közleményei,

Az alant felsorolt személyek részére küllőidről levél, 
vagy üzenet érkezett. Kérünk mindenkit, aki nevezettekről 
felvilágosítást adhat, közölje azt hivatalunkkal (V., Wekerle 
Sándor-u. 7., Tel.: 18v— 609.) szombat és vasárnap kivételéi 
vei, d. e. 8—1 óra közölt.

A einizet! neve, külföldről megadott lakáséin!, kereső:

Seliwarrz Ignác, 1921. Debre­
cen, Jászberény, P. M. 117/42. 
Keresi: Schwarez Magda, Je­
ruzsálem.

Goldblatt József, 1914, Bris- 
trita, kárpitos, musz. Bpeslen, 
P. M. 117/43. Keresi. Goldblatt 
Adél, Bucaresl.

Anccl Illés, 45 éves musz. Bu­
dapesten, P. M. 117/44. Ke­
resi: Ancel Sirena, Bucurest.

Ungár Lajos, 1905, 502. Zsidó 
Autójavító század, Budapest, 
P M. 117/45, Keresi: Weiss E.

Fluss József, 1926, Berlin, len. 
gyei állampolgár, Gestapo 
1915-ben Budapestről elvitte. 
P. M. 117/46. Keresi: Fluss 
Berta.

Borbásné, Spiegel Gina, 1894, 
Wien, Bpcst, P. M. 117/47. 
Keresi: Spiegel Albert, Lón- 
dorf.

Abrakául Emil, 1916, llida, Hi- 
da, P. M. 117/48. Keresi: 
Ella Abrahám, Neusiadt.

Adlcr Pál, 1901, masz. Újpes­
ten, P. M. ■117/49. Keresi: Jo­
hanna Adler, Hamburg.

Dcutsch László, szül. 1907 ápr. 
27. Győr. Keresi: P. S. d. 
III. U/l. Charlolte Deutsch- 
Pollak, Tanger.

Berkovicz Teréz ég Irén. Buda­
pest. Keresi: P. M. 128/1. 
Bcrkovics mérnök, Singaporc.

Denlsehné Aflar Gizella, szül. 
1870 Körmend. Keresi: P. M. 
128/11.

Dr. MeiseU László ügyvéd. Ke­
resi: P. M. 128/12. ’

Dr. Forkas Bözsi. Keresi: P. 
M. 128/13.

Halmi László, szid. 1907 Kis- 
kundorozsma. Keresi: P, M. 
128/15 Halmi István.

Dr. Landau László ügyvéd, 
szül. 1915 Nyíregyháza. Ke­
resi: P. M. 128/17. Goid Er- 
nőné, Ncw-York.

Geibwachs Gímzíúv. Keresi: P. 
M. 128/19. GeJbwachs Lujza.

LCbl Dávid rabbi, szül. 1919 
.Sátoraljaújhely. Keresi: P. 
M. 128/20. Wiedcr Sári, 
Svédország.

Kalz Izidor, szül. 1912 Pclro- 
zsény, Budapest. Keresi: P. 
M. 128'21. Nadericsck Anna.

Fink Guc.io, szül. 1030, Buda­
pest. Keresi: P. M. 127/3. 
Waditel Zecv, Jeruzsálem.

Lefkulis Sámuel, szül. 1917 
Lazdai. Keresi: P. M. 127/7.

Krnsin Zaeharlas, szül. 1925 
Kovno. Keresi: P, M. 127/8.

Báca-Juszhifi Anna, 53 éves. 
Keresi. P. M. 127/12.

Várayné szül. Göllner Renée, 
1902 Bécs Keresi: P. M. 
J27£ 13.

Epslcin Ilcrniann építész, szűk 
1917 Schn-alabn, Budapest, 
Keresi: P. M. 127/21.

Fehér Margit, szül. 1903 és 
iíona. sziil. 19.30, szegedi 
gettóban voltak. Keresi: P, 
L. IIJ/p./2.

Gangbaráe, Bcrllnshy Stíl amit. 
Keresi’ P. Sn II. b/3. Gang! 
bar, Paris.

Karpinkos Abrahám és Ritka, 
szül. Bialislok. Keresi: P. E, 

III/j./l. Baja Tuek.
Kardos Aliec, BndapeSl. Keresi! 

P. E. lIJ/j./4. Ada Tennens 
liláit, Jerusalcm.

Wcehler Gerirml, bolisovi tá­
borban volt. Keresi: P. M, 
124/11. )

Friedmann Vilmos és családja, 
Asuly? Keresi: P. M. 121/1, 
Fischer Gertrud, Ncw-York^

Blill Lelser és Jláchel. Keresi! 
P. M. 119/21. Blill Meyer,. 
Italia.

llergcrré Ungár Márta. Keresi! 
P. M. 119/25. Amerikai roko“ 
nők.

Heilpern Kruntz Laura, 65 éves, 
Budapest, Baross-u. Keresi; 
P.- M. 119/27. Salamon Sclira. 
gc, Wien.

IIcilpern-Kranz Jenő, 38 éves, 
Budapest, Baross-u. Keresi: 
P. M.. 119/29. Salamon Schra-׳ 
ge. Wien.

Elek Pál. Budapesten lett in­
ternálva 1944 máj. 5. Anach- 
wizba. Keresi: P. M. 119/30,■ 
Amerikai rokonok.

Eidelhocli Dávid. Keresi: P. M, 
119/31. Amerikai rokonok.

Sonnenschein Hilda és Eliza,
Budapest. Keresi: P. M. 119^ 
37. Olaszországi rokonok.

Friedler Tibor, szül. 1911. Ke­
resi: P. M. 118/1. Amerikai 
rokonok.

Wohlstein Jenőné. Keresi: P, 
U. II. Auspitz Gabriella.

Weisz Miksa, 35 éves, Buda“ 
pest. Keresi: P. L. I/p./9: W. 
Sclnva־׳(•!, Anglia

Brnscli Róbert, 40 éves, Buda“ 
pest. Keresi: P. L. I/p/10. W. 
Scbwarcz, Anglia.

Kordáné Magda. Keresi: P. I״ 
1/1/2/ Bihari Emil.

Sebőn Olga. Keresi: P. L. 1/1/3; 
Emődi Barbara.

Dr. Neumann Béláné, Joint-־ 
otthon. Keresi: P. M. 124/1, 

Hébert Jenőné Mátrai Erzsébet; 
szül. 1904. BalassagyarmaL 
Keresi: P. M. 124/2 Olasz״ 
országi rokonok.

Fóliák Irén, Nagyvárad. Ke“ 
resi: P. Sw. . II/k/1. Tibot 
PoDak. Davos.

Btrnbaum Mózes, Railom? Ke“ 
tcsí: P. E, HT. b/1. Bellái 
Krol, Tel-Aviv,
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A Szovjetunió zsidó tábornokai
P 'Oroszország a cáaizmus 
idején a pogromok ״klasz- 
jszikus“ hazája volt. Talán a 
*ilág egyetlen más helyén 
Bem üldözték úgy a zsidókat, 
ínint az ״Atyuska“ birodal­
mában, aíhol a proletár és a 
!zsidó — hát még a proletár- 
tcsidó —■ rosszabb sorban élt, 
tnint a pária.

• A szovjet rendszer — min­
őén elnyomott felszabadításé­
ival együtt — felszabadította 
ti zsidóságot is, amelynek 
 -félelemmentes életét“ a le״
tünizmus és sztálinizmus te­
remtette meg. Az egyenjogusi- 
(tási folyamatot az 1936-os s,Sztálini alkotmány“ fejezte 
be, amely kodifikálta min­
iden népfaj és vallásfelekezet 
teljes és tökéletes egyenlősé­
gét.

Orosz és lengyel 
zsidók a vörös 
hadseregben
A Szovjetunió — amely 

szétválasztotta az államot az 
■egyháztól — lehetővé tette, 
ihogy it zsidóság is zavartala­
nul élje vallási éleiét. Ez 
meg is történik és mint a 
közelmúltban Budapesten járt 
,Szék fit Gyula, Magyarország 
:moszkvai követe, elmondotta: 
tt dolgozók hatalmas világ­
ibirodalmában a zsidóság fej­
lett vallási és kulturális moz­
galmakat alakíthatott ki. Kü­
lön jelentőséghez jutott az 
ltja Ehrenburg szellemi irá­
nyítása alatt ■ áLLó Zsidó Anti­
fasiszta Bizottság, amely fel- 
Vetto - az érintkezést, a kül­
földi hasonló oélkitüzésü 
Szervezetekkel is. Mikor e so­
rok megjelennek, Ilja Ehren- 
burg éppen az Egyesült Álla­
mokban tart előadásokat a 
Szovjetunió intellektuális éle­
iéről és a Vörös Hadsereg 
’dicsőséges haditetleiről, ame­
lyek előtt bámulattal hajol 
Imeg a világ.

'A Vörös Hadseregben az 
i>rosz és az Oroszországba 
menekült lengyel zsidóság 
!széles tömegei harcoltak a 
­demokrácia diadaláért. A fel׳
szabadított orosz zsidók így

Sáfár Izsákbudapesti kikósréi, szül. 1920 BusüyahizAn, fogHalk<>zl9a szabi. Oran ftussá^ba esett! 1944 decom- ber véfién. PeJkérem, akt •vele vSVÜtt volt va«v vakmut tud réla, , Mtvaiadjoa értesíteni feleségét; - SÍM? fuéknO. SéloraUnu]!״^.

Irta: SÓS ENDRE 
hálálták meg a Szovjetunió 
álltai megadott és biztosított 
egyenjogúságot. A lengyel 
zsidók pedig így igyekeztek 
elősegíteni a lengyel mara­
dék - zsidóságot felszabadító 
szovjet katonák munkáját.

Jacob Kayser, 
aki közkatonából lett 
vezérezredes
A párisi üroit et Libcrté, 

a moszkvai Einigkeit nyo­
mán, nemrégiben nagy cik­
ket közölt a Szovjetunió két 
kiemelkedő zsidó tábornoká­
ról. aki ragyogó hadileltek­
kel irta be nevét a Vörös Had­
sereg annóleszeíbe.

Szinte regényszerü utat fu­
tóit be, például, az a Jacob 
Kayser, aki közkatonából 
lett vezérezredes és 1941-ben 
,,a Szovjetunió hősei“ közé 
került — mint a kitüntető 
okmány kiemelte — katonai 
képességeiért és személyes 
bátorságáért.

Jacob Kayser, egy voro­
nyezsi zsidó kereskedelmi 
alkalmazott fia, a polgárhá­
ború legkritikusabb korsza­
kában önként csapott fel vö­
rös katonának. A második 
világháború kezdetén azon­
ban. már ezredesként vezé­
nyelte a Vörös Hadsereg 
egyik lövész-divízióját.

A sztál ingtad! csata 
egyik hőse
Jákob Kayser lövész-divi- 

zíóját 1941 nyarán bekerí­
tette egy hitlerista ejtőernyőt» 
zászlóalj. Már-már úgy lát­
szott, hogy minden elveszett 
és nincs semmiféle kiút. De 
az ezredes-parancsnok, aki 
sohasem ismert lehetetlent, 
élére állott csapatainak és — 
kitört.

Ez a fényesen sikerült ki­
törés nagy nimbuszt szerzett 
nevének és ettől kezdve a 
nehéznél nehezebb feladatait 
egész sorát kapta.

A második világháború fo­
lyamán sorsfordulatot jelentő 
sztálingrádi csatában kiemel­
kedően hősies magatartást 
tanúsított és együtt-haladt 
katonáival házról-házra az 
ellenség kiverésében.

Később a Krimi-félszigeten 
vezényelt nagyobb csapattes- 
teket, majd Litvániában 
résztvett 31 bekerített német 
divízió végleges megsemmisí­
tésében, Azután az A ajstktj- 

tatai is szerepet kaptak a Né­
metország területére való be­
hatolásban: a fasizmusnak 
saját barlangjában történő 
kivégzésében.

taráéi Beszkin, aki 
felszabadította 
Rostockot és 
Warnemündét
Ugyancsak a Droit ct Li- 

berté méltatta egy másik zsi­
dó hős: Izrael Beszkin szov­
jet altábornagy nem minden­
napi katonai karrierjét. Ez a 
zsidó altábornagy Németor­
szág kapitulációja után kap­
ta meg ״a Szovjetunió hőse" 
elmet.

Ő is közkatonából emelke­
dett a tábornoki karba. Egy­
szerit tüzér volt és ma a 
Vörös Hadsereg legelső tüzér­
ségi szakértői közé tartozik. 
A második világháború ele­
jén még ezredes volt, de 
1943-ban már vezérörnagy-

Zsidóktól elrabolt kincseket találtak 
a tiroli hegyekben

Iiinsbruckból jelentik:
A francia biztonsági szol­

gálat valóságos kincstömcgre 
bukkant a tiroli hegyekben. 
Az ügy junlus 15-én kezdő­
dött, amikor egy kocsivásár­
lás ellenőrzése kapcsán a ko­
csit vezető osztrák egyénnél, 
kinek papírjai nem voltak 
rendben, két tömörarany ci­
garettatárcát találtak. A kuta­
tást folytatták s 300 gramm 
arany, valamint ékszerek és 
drágakövek kerültek elő. Az 
osztrák bevallotta״ hogy 1945 
májusában Vorarlbergtől 30 
kilométerre nyolc ládát laláll 
s ezeket kétezer méter ma­
gasságban a sziklák között

Magyarországi zsidók tömegsírjára 
bukkantak Stájerországban

Becsből jelentik:
Stájerországban, a Wailz 

melletti Edelsdorf faluban, 
tömegsírban 32 magyar zsidó 
holttestét találták meg. Bár a 
holttestek erősen oszlásnak 
indultak, öt halott kib.'Et si­
került megállapítani. A halot­
tak azok közül a magyar zsi- 

SZÍNES bútor
Dl*. SCHLEIFER, Nagymezö-u. 53•

ként irányított nagyobb' tü* 
térségi alakulatokat.

Izrael Beszkin vezette K 
Lengyelországot felszabadító 
seregek tüzérségét. Legszebb' 
tiadicselekményei közé tartó* 
tik a Narev-folyón való át- 
keléi tüzérségi előkészítése, 
és tüzérségi fedezése.

1945 május 2-án, amikor a 
Vörös Hadsereg behatott 
Berlinbe, Izrael Beszkin harci 
csanalai elfoglalták Rostockot 
ás Warnemündét.

Hála és hősiesség
Jacob KaySer és Izrael 

Beszkin példái mulatják, 
hogy a teljes állampolgári 
jogok birtokába került és 
alacsonyabbrendiiségi érzésük­
től megszabadított zsidók 
olyan hálánál viszonozzák az 
egyenjogusitó és felszabadító, 
ország gesztusát, amely hősi­
ességgé is emelkedik ...

A Vörös • Hadsereg által 
megmentett és demokratikus 
élet barendezésben részesült 
európai maradék - zsidóság 
büszkeséggel tekint a Szov­
jetunió zsidó hősei felél j 

biztonságba helyezte. A iá, 
dákból 2G0 kilogramm nemes­
fém s többezer jegygyűrű ke­
rült elő. A gyűrűk tulajdono­
sai a bevésett nevekből kö­
vetkeztetve zsidók lehettek. 
Némelyiken az elmosódott 
foltok azt bizonyítják, hogy .a 
gyűrűt viselő ujjat levágták. 
Más ládákból fogak tömege 
került elő, látszik rajtuk, 
hogy erőszakkal tépték ki 
őket. Mindez arra enged kö­
vetkeztetni, hogy az értékek 
a zsidó gyüjtőtáborokból szár­
maznak. A legutóbbi lelet 
mintegy nyole kilogramm 
aranyat tartalmaz. A kutatást 
folytatják.

dók közül valók, akiket Stá~. 
jerország halárerődilési mun' 
kálatairiál használlak. A Vö­
rös Hadsereg közeledtére a 
Viking-hadosztály tagjai a 
zsidókat meggyilkolták. A’ 
holttesteket kiemelésük után 
Sinabelskirchen falu temető­
jében hántolták cl. I
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Külföldről keresik
A 111 4S HEBREW SHELTER1NG AND IMMIGRANT AID 
SOCIETY budapesti hivatalánál keresik az alábbiakat. Nevezet­
tek jelentkezzenek, vagy bárki, aki Ind róluk, jelentkezzék akár 
Bzetnéiycseu, akár írásban a IIIAS hivatalában, V., Géza-u.
3. szára alatt, hétfő, szerda, péntek délelőtt 9—2 Ara közölt.

A. 33350/641. Sdiwarcz Elei, 
Dcbozi-u. 27. Keresi: DjQeld 
Alexander, USA.

K 11998/879. Ecker Dezsőné, 
volt debreceni Pozsonyi.nt 5. 
lakos.

A. 34746/889. Dr. Kerekes Jenő, 
né, volt hajduliadházi lakos. 
Keresi: Kiéin Jolán, 105. N 

, •Main Sir. Mansfield Ohio.
A. 3.3007/741. Branstein Imre, 

- Allöldiái. 3. Keresi: Baráti 
György, Texas.

,A. .32601,606. Gansel Hermann, 
Erdélyi-u. 17. Keresi: Mrs. 
Grau, USA.

A. 31424/815. Csillag , Béla, 
Tisza Kálmán-lér 10. Keresi: 
Rudolf Belek, Tel-Aviv.

A. 34392/842. Feldmann Tibor, 
Kender-u. 3. Keresi: Zoltán 
Friedmann, Palesztina.

A. 3.3690/774. Griinfeld L'oriska, 
Népszinház-u, 3. Keresi: Fré­
déric F. Brooke, San Fran­
cisco.

A. 32625/611. Berger Imre, Víg­
utca 22. Keresi: Berger Klá­
ra,' Haifa.

5A._,3231.3/577. Isler Ha, Fecske- 
■ utca 35. Keresi: Jzler Abra- 
hám, Brazília.

4A, 3.3418/618. Weinberger Jó­
zsef, N'épszinház-u. 43. Ke 
rcsí: Olga Fox, USA.

A., 32259/599. Mell! Zoltán, 
Nagyatádi Szabó-u. 18. Keresi: 
Douald Mellt, USA.

A.32904/727 ,־. Klein Fixier Sura, 
.Klauzál-tér 8. Keresi: Szeke­
res Klein Eszter, Shanghai.

>..34546/859. Simon Lili, Wes- 
.sclényhu. 10. Keresi; Josef 
Gruber, Palesztina.

A. 34429/846. Schön Berta, Do- 
liány-u. 22—24. Keresi; Pcpe 
Jakubovits, Tel-Aviv.

A. 34710/888. Hermann Aladár, 
Dob-u. 3. Keresi: William 
,Hermann, USA.

A; 9647/855. Kírselienbanm Baba, 
Rózsa Ferenc-utca 4. Keresi: 
Slomo Gurovits, Tel-Aviv.

A. 9146/828. Falik Szapsa, Sip- 
utca. 40. Keresi: Friedmann 
Pinchas, Tel-Aviv.

A. 34260/814. Kauer Lajosné, 
Károly-köriit 2. Keresi: Lőwy 
Arinando, Santiago.

A. 13662/877. Fixier Edit, Wes- 
selényi-u. 8. Keresi: Fixier 
William, USA.

A. 31335/8.32. Szügy Józsefné, 
Rumbacii Sebcstyén-u. 6. Ke­
resi: Rösenbeck S., Palesz­
tina.

A. 32441/591. Dobó Béla, Király- 
utca 6. Keresi: Teréz Bern­
stein, USA.

A. 34467/850. Eisenbcrger Ignác, 
Rupibach-u 1. Keresi: Jakob 
Rosenberg, Rámát Gall.

A. 3.3210/628. Neumann Zsig- 
pjond, Lcndvay-u. 17. Keresi: 
Gafti'l Neumann, Newyark.

A. .32491/595. Breisach Dora, 
ja-ndvay-u. 13. Keresi: P. 
Breisach, Newyark.

A. 33OS4/617. Klausner Kató, 
Andrásfiy-ut 113. Keresi: Hs*׳־ 
MeJrgcr, USA.

A. 33166/624. Lunzcr Róbert, 
Visegrádi-u. 4. Keresi: George 
Lunzcr, USA.

A. 32648/609. MiiHer Edéné,
Izabeila-u. 61—66. Keresi:
Zol! án Mütler, Tel-Aviv.

A. .34528/857. Dr. Fóliák Jul.nb, 
Csengcry-u. 7. Keresi: Emeri 
Singcr, Palesztina.

A. 6643,3!3־. Dupuy Pauliy Jean, 
Bcnczur-n. 4-5. Keresi: M. 
Dupuy Daubi, Angers. !

A. 32578/603. Fnehs Vilmos, 
Délibáb-u. 21. Keresi: ív 
Fnehs, USA.

A. 3227,8;>6. Nculinger Márton- 
ní, PétrríTy Sándor-u. 41. 
Keresi: Nenlingi-r Zoltán, Tel- 
Aviv.

A. 177!/85.3, Griinfeld Mózes, 
Wessclényi-u. 19; Keresi: 
Kálmán Izrak, Palesztina.

A. 35109/965. Griinwald Sándor 
és családja, Szemere« Jenő 
és családja, Trcbitsch Malvin 
ér; fia. Márkus Mina és test­
vére. Keresi: Froinmer Hen­
rik és Wandorfer Signiitnd, 
Buenos Aires.

A. .3511 1,Szigeti Andor, 
Csömör — Budapest. Keresi: 
dr. Szigeti Béla, llias, 
Shanglmi.

A. 35119/967. Moravctz OHy, 
Budapest, Neptun-utca. Ke­
resi: Pánt Adicr c/o Hiás 
Shanghai.

A. 35120/967. Ahrshám Isac 
Mass. Budapest, azelőtt Eper­
jes. Keresi־ ltosa Ncufeld.

A. 3614.3/970. Bodánsky Pál. 
Keresi: Francois Bodánsky 
851 Yousnf Abad, Teherán.

A. 35141/970. Bodánsky Géza. 
Keresi: Francois Bodánsky 
851 Youssuf Abad, Teherán,,

A. 35145/971. Malter ^kos End­
re. Keresi: Else Batlias, P. 
K. 2197.

A. 35146/971. Balog Zoltán. 
Keresi; Eke Eatlias, P. K. 
2197.

A. 35147/971. Weiss Mór, 1943- 
ban egy budapesti vasgyár­
ban dolgozott, több bilsor- 
sosával volt együtt. Keresi: 
Kulariua Grnjic, Beográd, 
Stojana Prolioa. 15.

A. 35213/974. Rév, John 
Sclimiőt, Budapest. Keresi: 
M. Mets Mayer. Cnlifornia, 
Vallcy Center.

A. 35198/976. Ernst Weiss. Ke­
resi : Helga Sicincr.

A. 35179/797. Steüibaeh Műnk 
Tera. Budapest. Keresi: Jo- 
sef Munka, c/o Hi.rs, Shang­
hai.

A. 325G7/602. Frank Ernő, Bu­
dapest, Szondy-utca 55. Ke­
resi: Kyle Wnld, USA.

A. 34536/715. Sebőn Berta, Bu­
dapest, Dohány-utca 22—24. 
Keresi: Jakobovits Benjámin, 

..Tel-Aviv.

Jehudi Menuhim 
a zsidó zenéről

Jehudi Menuhim itt járt, ab­
ban az országban, ahol két év­
vel előbb sárga csillaggal sánc­
munkára küldték volna — és 
ahol osztatlan tisztidet meg 
csodálat' vet!le körül.

Nehezen leheléit megközelí­
teni, amikor azonban arra hi­
vatkozni:!;, hogy isidó újságtól 
vagyunk, készséggel kijelölt 
időpontot, amikor zenekari 
próba közölt pár percig nyu­
godtan beszélhettünk a világ 
legnagyobb hegedűművészével.

Végtelen nyugodtság ömi'lk el 
egyéniségén, úgy, hogy az elfő- 
gnllság, arni’y ; általában úrrá 
lesz mindenkin, ha nagy em­
berrel áll szemben, percek alatt 
closzlik.

Első ké'idésiuik, hogy a zsidó 
zene, amennyiben tudatos mű­
velője akad, fejlődésképcs^e?

— Természetesen. Különösen, 
ha az ősi zsidó motívumokhoz 
térnek vissza.

— Mi az oka annak, hogy ?■ 
virtuózok közölt annyi, sok 
zsidó kiválóság van, de igazán 
nagy zeneszerzőnk kevés akad?

— Az előadóművész azonnal 
belekapcsolódik zenei szerep­
körébe és mindjárt a közönség­
gel kerül érintkezésbe, inig a 
zeneszerzéshez hosszú előzetes 
inagábaszúllás és főleg nyuga. 
lom meg bizlonságéríés kell. 
Ez az oka annak, hogy arány­
lag kevés a nagy Zsidó zene­
szerző és sok a virtuóz.

— Wagner Judentum und 
Husik cimii művében azt állít, 
ja, hogy a zsidókban nincsen 
művészi bajiam;

Jehudi Menuhim finoman és 
kicsit ,gúnyosan elmosolyodik:

-r- Túlzás[
— Ércében szándékszik fel­

lépni?
— Igen, jövőre oda is elme­

gyek.
— Milyen az erecí zenei nivó?
Szeméből az n szavakkal ki 

nem fejezhető érzés sugárzik, 
mely a világ különböző pont­
jain élő tizenegymillió zsidót 
összetartja.

— Az oltani filharmonikus 
zenekar a világ legjobb zene­
karai közé tartozik.

— Sok minden imponáló az 
ön személyében, de a többi kö­
zöli az is, hogy zsidó nevét nem 
változta'ta meg.

Elmosolyodik.
— Amerikában ez a szellem.
— Jiddisül tud-e?
— Nem, de héberül igen.
— Mi az összbenyomása Ma 

gyarországról?
— Több őserő van ebben a 

népben, mint Európa bármely 
más népében. (Bariók Bélán ke­
resztül ismerte־ meg a magyar­
sí go•!.)

Mindenkinek, :!kinek meg­
adatott, hogy Jehudi Menuhim 
játékát meghallgassa, életro 
szóló élményben voll része és 
elmondhatja, hogy, ha másért 
nem, de ezért érdemes volt meg­
marad nia. Gyógyír volt ez a 
niult sebeire, kárpótlás a szen­
vedésekéit, mert minden, ami 
valaha fájt, végtelen megnyug-! 
váshan oldódott fel. :

DlsNES veronika :

Keressük
két deportált 
fiunkat!

Hclímaiin Emil
született 1923 Sopron, ־'

HcfínaüD Erid
szülelelt 1927 Sopron.
KISTARCSÁRÓL 1944 juliua 
19-én BIKKENAUBA vjtték! 
mindkcLlot, ott a Klcidnngs- 
kannnerbun dolgoztak. 19441 
okióbor 26-án ORANIEN, 
BURGBA, onnan SACHSEN< 
HAUSENBA, onnan ORD^ 
RUFBA vagy MAGDEBURG« 
BA kerüllek.
Kétségbeesett szüleik kő״! 
nyörögnek, aki bármit, hal 
kedvezőtlent is, tud rólukj - 
értesítsen.
Mindéi■ költséget szívesen 
megtérítünk.
HOFFMANN Dávid, Buda-! 
pest, VI., Paulai Ede-u. 07« 

■ ; » 
BAJTARSAIMI KI TUD APÁMRÓL,’ 

Galambos Ignácról, 
Galambos Ignácnéról, 
Galambos Elekné, 
Galambos Éváról 16 évea^. 
Galambos Ernő m évei, 
Galambos Sándor IS évee, 

kiket Mftg.vnróvórról geltóv<| 
hurcoltak el. í

Galambos Pál, 
Galambos Pálné, 
Galambos Piroska »éves, 

kiket a soproni gettóval hurcol 
luk el, ft,

Galambos Árpád,
ki Niagyaróvúron a szakmunkás■* 
wázüclndk a kerékpór javitájíl 
volt. Magyaróvárról Nagyléöényb<a 
kerű’l. , ug

Galambos Árpádné, 
Galambos Oszkár, 
Galambos Vera i< éves, 
Ungár Hugóné

ízül. GALAMBOS ELZA.
kiket a győri gellóvul hurcollak 
cl Kérem jniiulazon baj-táraaknaH 
és hit testvéreim•:: t, bánn«Jy h«M 
iá ni (arlczóm ról íeh־-i 1 ú gosrtást axfy 
V.״ségí־scn jutalmazom.
Ér lesi lést kér: Galambos Ektif 
Mosonmagyaróvár.— ■ • -Ji

Megnyílt Hajdúszoboszlón

Weisá Márton
Orth. kóser penziója

Fínxló nvelksU. Békebeli •Uótfcj 
olcsó írok. Érdeklődni lehel: 
WeiflX» jUauzál-ii. 13. 1I1>.
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Emlékünnepek és gyász­
istentiszteletek a deportálások 

évfordulóin
I Most van két esztendeje, 
hogy tetőpontjukra hágtak a 
magyarországi -dcporlálAsok és 
»Z ország zsidóságának még el 
nem vitt részét ' is kivitAék, a 
pesti zsidóság kivételével, Len­
gyelországba és Németország­
ba, ahol haláltáborokbau pusz­
tultak el.

A maradék-zsidóság közössé­
gei az ország minden részében 
'emlékünnepekkel és gyászisten­
tiszteletekkel áldoztak a marii­
tok emlékének. Ezeket az em­
lékünnepeket és gyászisten­
tiszteleteket külön jelentőséghez 
ljuttatta, legtöbb helyen a ható­
ságok és a különböző felekeze­
tek képviselőinek részvétteljes 
megjelenése. Néhol, mint Pé­
csett és Csepelen a házakra is 
gyászlobogó került.

A pécsi polgármester kiemelte 
Löszödében, hogy: ״Ez az évfor­
duló szomorú gyászünnepe 
nemcsak a zsidóknak és nem­
létük a városnak, hanem az 
egész magyarságnak is. Éppen 
fezért fogadalmat teszünk, hogy 
kiirtjuk art a szellemeit, amely 
ide juttatta a magyar népeit‘. 
Hasonló szellemben és ha­
sonlóan határozott hangon be­
szélt Csepel főjegyzője is, aki 
hangoztatta, hogy erős kézzel 
fogják ״elintézni“ a múlt netán 
visszatérni akaró fasiszta ki- 
bérteteit.

A hatóságok szónokainak 
megnyilatkozásaiból és a kü­
lönböző egyházak reprezcnlán- 
baimk szolidaritást visszatükrö­
ző megjelenéséből látható, 
hogy a magyarság egyre széle­
sebb réuegei érzik és lájlák; 
ami lDU-ben történt, az idege­
neknek kiszolgáltatott és idegen 
földre kilmrcoll magyar zsi­
dókkal, az nemcsak a magyar 
Zsidóság katasztrófája volt, ha­
nem egyetemes magyar tragé­
dia, amelyről eljövendő száza­
itok magyarjai is csak köny- 
nyezve beszélhetnek

A GYŐRI DEPORTÁLÁSOK 
EMLÉKNAPJA

Junius 25-6n volt — zsidó 
napiár szerint átszámítva — a 
győri zsidók deportálásának 
második évfordulója. Egészna­
pos böjttel, munkaszünettel 
szentelte meg a győri maradék­
isid óság ezt a napot. Az elő­
estén gyászistentisztelet volt, 
amelyen dr. Berg József kis­
pesti főrabbi mondott beszé­
det.

A deponálási évforduló nap­
jának délutánján néma tünto- 

test tartott a győri zsidóság. 
Fegyelmezetten, négyes sorok­
ban, hang nélkül vonult * ki a 
templom udvaráról a temetőbe, 
ahol a városi, megyei, bírósági, 
katonai, egyházi vezetők és a 
szakszervezeti kiküldöttek jelen­
létében zajlott le a gyúszütute- 
péfy az Abda községben hun­
garisták által meggyilkolt uiun- 
kaszolgálalosok sírjánál. Engel 
Manó főkánlor gyászéncke, dr. 
Franki Imrének, a deportálás­
ból visszatért győri zsidók 
szeniorjának éh dr. Berg Jó­
zsef főrabbinak szavai után, 
Udvaros István győri polgár­
mester beszélt, majd a közösen 
elmondott Kadis után a megje­
lent GüO főnyi győri zsidóság 
újból négyes sorokba tömörült 
és némán vonult vissza a temp­
lomba, ahol a böjtöt bezáró 
istentiszteletet tartották.

A CSEPELI MUNKÁSSÁG 
GYÁSZNAPJA

Junius 30-úu volt Csepelen a 
ráckevei járás összes községei­
nek. gyásznapja. amelyen a 
csepeli gettóból vissza nem tért 
3000 deportáltról emlékeztek 
meg. Ebből az alkalomból uj 
templomot rendezlek be &» a 
mártírok emtékezetéra emlék­
táblát lepleztek le.

A csepeli munkásság gyász­
napja volt ez a junius 30-ikl 
nap, hiszen a csepeli deportál­
tak javarészt munkások vatták. 

Közülük alig nébányan lértek 
vissza, munkahelyükre uj zsidó 
munkások állottak, valameny- 
nyien olyanok, .akik cUiurcoll- 
jaikat gyászolják.

A gyászünnepségen resztvet­
tek a különböző községek elöl­
járóságai, a gyárak vezetői, a 
pártok és a munkásság meg­
bízottai. A gyászünnepség az 
emléktábla leleplezésével kez­
dődött. Lengyel Nándor hit­
községi elnök szavai uláti le­
hullott a lepel a fekete gránit 
emléktábláról, majd Fcldstein 
György árva kisfiú, akinek szii- 
lei nem térlek vissza a depor­
tálásból, megkoszorúzta az 
emlékművet. A gyászistentiszte­
leten Löwg Károly pesti kántor 
gyászéncke után, dr. Katona 
József pesti rabbi mondott em- 
lékbeszédet, megemlékezve
azokról a csepeli munkás-már­
tírokról, akiknek erős kezétől 
és munkás-lelkesedésétől fosz­
totta meg az embertelenség a 
hazát. A csepeli gyászüunepség 
tiltakozás az ellen a barbár 
szellem ellen, amely szemben 
áll a termelés és alkotás szel­
lemével. Felejteni nem lehet, 
de a munka szereidében meg­
találják egymást a megbékélést 
kereső -kezek.

Boskovenszky János főjegyző.

Csepel község elöljárósága _ és 
a szomszédos helységek elöljá­
róságai nevében hitet telt a 
szabadsógeszmék mellett és 
hangsúlyozta: erős kézzel vi­
gyázni fognak arra, hogy a 
fasizmus szelleme többé vissza 
ne térhessen. Ebben az ország­
ban minden igaz magyar ember 
a megbékélést óhajtja és a 
demokrácia utján keresi az 
együttműködést. Otáh Bertalan 
a csepeli kisgazdák. Balt Ven­
del pedig a csepeli szociál- 
démokraták nevében hangoz­
tatta a felebaráti szeretet és az 
emberiesség gondolatát!. Mind­
ketten fogadalmat tettek, hogy 
minden magyar polgár bizton­
ságára egyaránt vigyáznak és 
kemény ököllel sújtanak le 
azokra, akik veszélyeztetik a 
szeretet és a megértés szellemé­
nek érvényesülését. Kopár Fe­
renc a helyi iparleslülcl meg­
bízásából hangoztatta, hogy 
milyen nagy veszteséget jelent 
a magyar újjáépítés szempont­
jából a csepeli zsidók elvesz­
tése. Lengyel Nándor hitköz­
ségi elnök zárószavaival ért 
véget a meghaló gyászümrep.

A BÉKÉSGYULAI DEI*ORTÁ- 
LÁSOK ÉVFORDULÓJA

A békésgyulai zsidóság is 
megemlékezett a gettó depor­
tálásának évfordulójáról. A 
hitközség őM tagját hurcolták 
Auschwitzba. Csak 33■ an tértek 

vissza. Velük éa a visszatért 
mixikaszolgálatosokkal, vala­
mint a falvakból beköltözői­
tekkel együtt ma 102 főt tesz 
ki a hitközség lélekszámú.

A gyászistentiszteleten, ame­
lyen dr. Molnár Jenő békési 
alispán és a hatóságok képvi­
selői is megjelentek, dr. Schei- 
ber Sándor rabbiképzőinlézeti 
tanár mondott gyászbeszédet. 
Rámutatott arra, hogy azok, 
akik ezt a világtörténetben 
példátlan emberirtást és tömeg- 
mészárlást előidézték, vagy 
clösegiteltck, ahelyett, hogy 
egy életen kérésziül vezekel­
nének. most pogromokat ren­
deznek, zsinagógákat egeinek. 
Beszéde végén — az alispán 
felé fordulva — kérte, hogy 
őrködjenek, a közbiztonságra 
aminthogy érzékenyen őrköd­
nek külföldön is arra, hogy 
mi történik itt. Vigyázni kell, 
nehogy a magyar zsidóság 
gyilkosai a magyarság sírjának 
megásói it legyenek.

rARANY 
EKSZER

ARANYMÉRLEG KAPHATÓ.

AZ ÖSSZES FELEKEZETEK 
KÉPVISELŐI A MOHÁCSI 
EMLÉKÜNNEPEN '

Junius 2!) én gyászünncpeí 
tartottak a Mohácsról cllmrcolt 
zsitlók emlékére. A gyászünne­
pen, amelyen Baranya megye 
főispánja, a hatóságok képvise­
lői és a politikai pártok kikül­
döttei is resztvettek, több be­
széd hangzott cl. Tihanyi Lász­
ló főkánlor gyászéncke után, 
Fischer Vilmos százados-lel­
kész, rabbi, Orbán Vilmos 
hitközségi elnök, majd a 
nemzetgyűlés képviseletében 
Szécsey Béla nemzetgyűlési 
képviselő, a római katolikus 
egyházközség képviseletében 
Tihanyi János apálplébános, a 
református egyházközség ré­
széről lőlcdr Zoltán lelkész ál­
dozott kegveletes szavakkal a 
mártírok emlékének

EMLÉKTÁBLA-AVATÁS
A SASHALMI
ZSINAGÓGÁBAN

Junius 30-án Sashalom, Rá­
kosszentmihály, Cinkota, Má­
tyásföld Gödöllő és a környe­
ző falvak maradék-zsidósága 
emlékünnepet rendezett a sas­
halmi temetőben. Ezután ke< 
rüh sor arra a gyászistentisz­
teletre. amelyet a környit; 
egyetlen épen maradt z:inagó- 
pújában, a csodálatos módon 
megmenekült sashalmi zsidí 
templomban tartottak.

A fővárosi é$ környéki poli­
tikai pártok, hatóságok és zsi­
dó kiküldöttek jelenlétében, 
impozáns tömeg előtt zajlott 
lo az emléktábla-avatás. Gold- 
berger Henriknek, a sashalmi 
hitközség alapitó örökös elnö­
kének üdvöslő szavai után dr. 
Morgenstcrn Benő, a kerület 
nemrég megválasztott főrabbija 
mondott avatóbeszédet, amely­
ben hangoztatta, hogy a ször­
nyű világégés elmúltával az 
isteni erőnek kell győzedelmes­
kednie a földön. Aki a békés' 
séget megbontja és viszályt 
szít, az uj Auschwilzot idéz 
elő, ami azonban már nem 
állhat meg a zsidóságnál, ha­
nem az egész ország katasztró­
fáját okozza.

A volt sashalmi zsidó nő 
egylet nevében, amelynek csak 
kél ,agia vészelte ál az üldöz­
tetés ide;ét óz«. Princz Ármin­
ná szólalt fel. Utána Domon­
kos Miksa, a Pesti Izr. Hit­
község ügyvezetője, hitközsége 
és az Országos Iroda nevében 
biztosította a megjelenteket az 
országos szervezet is a Pesti 
Hitközség segítő készségéről és 
testvéri szereleiéről. Kijelen­
tene, hogy a pesti hitközség 
elsőrendű kötelességének tartja 
bitéleténe-k. szociális és kultu­
rális működésének kiépítésében 
támogatni a pestkörnyéki zsi­
dóságot. A Jetvish Agenerj ki­
küldöttének üdvözíti szavai 
után a hatóságok és pártok 
képviselői tettek tanúságot « 
demokrácia mellett és hangoz­
tatták, hogy szembeszállnük az 
onfiszemitízinu( minden forrná- 

. [ávat.
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Šálom Aléchem
Halálának harmincadik évfordulójára

Irta .־ GEH FAI SA SD . R
Görög hónak soha nem jutott

Volna az eszébe, hogy az Eunic- 
nidák kegyét humoros történet 
elbeszélésével nyerje meg. S-tlom 
Aléchem a zsidóság végzetének 
zord és kegyeljen Erynnisszrit 
kedélyes karcolatokkal akarta 
kiengesztelni — és munkáját 

, siker koronázia. Az Erynnisszek 
zavarba jöttek: nem tudlak sír­
janak(-, vagy nevessenek eze­
ken a különös sorstragédiákon, 
miielyek mosolyra derítették 
volna a vak és dagadllábu Oe.di- 
pusl is. De Salom Aléchem en­
nél sokkal nagyobb csodát lelt: 
mcgncvellelle saját korlársait. 
Nemcsak a zsidókat. Fajra, 
nemzetiségre és fclekezelre valéi 
tekintet nélkül, minden olvasó­
ját.

Ez a .siker nem szállt vele* a 
abba. A halála óta eltelt évtize­
dek elmélyÍtélték ezt a lialásl s 
jmég azok a .színmüvei is nép­
szerűséget érlek el végre, ame­
lyek az életében sorra csúfos 
kudarcot vallottak a szláv és 
angolszász világban működő 
jiddis színházakban. Korunk 
legnagyobb, izig-vérig zsidó 
színművészének, Sí Mic’naels- 
nek, a moszkvai Állami Zsidó 
Színház tagjának az érdeme, 
liogy a színpadon életre keltette 
Salom Aléchem jellegzetes alak­
jelt: Tóbiást, ■ a tejes embert, 
Menachem-Mendelt, az űztelek 
után szimatoló ,.luft-menscliet׳‘, 
Altért, a hordárt s a ״Kétszáz­
ezer“ mulatságos lelkeit. S. Mi- 
chacls nem csak zsidó közönség 
elölt játssza Salom Aléchem 
müveit. A fasizmus elleni há­
ború idején, a támadások és el­
lentámadások szüneteiben orosz, 
grúz, örmény, kirgiz, iizbég, uk­
rán és természetesen zsidó ka­
tonákból allé» hallgatósága előtt 
adott elő, igen nagy tetszés és 
picgérlő elismerés mellett, Sa­
lom Aléchem Írásaiból.

Mi az, ami a szovjet biroda­
lom népei elölt ina népszerűvé• 
és kcdcclílé teszi Salom Alé­
chem Írásait? Két ellentétes él- 
niényű lélek találkozik ma, ha 
Salom Aléeliem müveit olvassa. 
Salom Aléchcmnek még az volt 
a nrgy élménye, hogy láthatta, 
mim alakítja át a tőkés gazdál­
kodás a zsidó tömegek életét: a 
mai- szovjet közönség élménye a 
szocialisla tervgazdálkodás és 
az ezzel járó szellemi áramlatok. 
Zsidók és nem zsidók ma azt 
értékelik Salom Aléchem Írásai­
ban, hogy ő meglátta és kifejezte 
pali au • JJewtí let; .-«melyet•׳]!»™ • 

társadalma magában hordozott, 
természetesen úgy, ahogyan az 
a zsidóságon belül megnyilatko­
zott. ő nem eszményesiletle u 
gettót, nem kívánta vissza a 
múltat, siratva annak szépségeit, 
mert felismerte, hogy a közép­
kori-hűbéri állapotokhoz képest, 
amelyet korának zsidér közös­
sége még visszatükrözött szel­
lemi és gazdasági téren, a tőkés 
rendszer, — amelynek vallási, 
irodalmi és tudományos meg­
nyilvánulása a zsidó-negyedben 
a ״Haszkála" volt, — az adott 
körülmények közöli, komoly 
fejlődést jelent. Figyelemmel 
kisérte ennek a rendszer­
nek a belső válságait is s 
ezt elemezve és tanulmányozva, 
megsejtette azokat az erőket, 
amelyek majd 1114'gtercnilik a 
társadalom még tökéletesebb 
alakjál. Az újnak és a réginek, 
a meglévőnek és a kibontako­
zónak, a haldoklónak és vajú­
dónak ellenlmondásail nem 
hallgatta el, hanem irodalmi sí­
kon, egy magasabb egységben, 
a humorban foglalta össze.

Salom Áléchein humora nem 
azonos a zsidó ״viccel‘׳, a zsidó 
öngunynak, öngy ülőidnek, ön-, 
megvetésnek és őnlebccsii lésnek 
ezzel a kétségbeejtő termékével. 
Az ő humora nem a meghason- 
lá$ gyümölcse, hanem annak az 
emberi gyengeségeket megértő 
társadalmi reálizmusnak a gyer­
meke, amelyet korának orosz 
Íróitól tanult s vitt be először a 
jiddis irodalomba. Salom Alé­
chem humorának másik forrása 
a zsidó optimista világszemlédel. 
Salom Aléchem tiem nevet kár- 
örvendőcn a zsidókon, hogy ez­
zel menlevelet kérjen önmaga 
számára a nem zsidó világtól, 
— amint azt sok zsidó szárma­
zású iró lelte, — hanem együtt 
nevet a zsidókkal úgy, liogy ez 
a létek mélyéről való mosoly, 
valósággal megszépíti az arcu­
kat. Együtt okoskodik, tréfál és 
elmélkedik a zsidó kisemberek­
kel. a fuvarossal, a hordárral, a 
szatóccsal, a cipésszel. Elinond-i 
ja Tajvijc gondolatait a társada­
lom átalakításáról, családi gond­
jait s magatartását gyermekei­
vel szemben. Az egyik lánya 
megszökött egy forradalmárral, 
akit annyira szerel, hogy még 
Szibériába is követi. Ezt az ér­
zést megérti, ennek a lányának 
megbocsát Tajvije, de örökre 
engesztelhetetlen azzal a lányá­
val szemben, aki kitért.

Humora és szocializmusa leszi Bútor
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szovjet olvasó előtt, de mi az, 
ami az ainérika közönség szere- 
telét biztosítja részére? Kaszri- 
livke, Mazepovka és Jehupec, 
— Salom Aléchem kedvenc he­
lyei, — ugyancsak messze es­
nek New Yorktól. Ez a földraj­
zi távolság nemcsak két külön­
böző világot, hanem kétféle hu­
mort is teremt. Amin Ameriká­
ban nevetnek, azon Európa ke­
leti "részein legfeljebb elmoso­
lyodnak, De ugyanez fordilva is 
érvényes. Salom Aléchem mü­
veiben, Amerikában elsősorban 
a humánumot érlékelik, azt, 
ahogyan a torzsalkodó, perle­
kedő, civakodó, gondoktól ko­
rán megöregedett, nyomorúság­
tól clfonnyadt zsidó asszonyok­
ban megrajzolja az önmagái 
emésztő unyát, aki állandóan 
átkozza a világot, mert nem tud 
gyermekeinek boldog életet biz- 
losilani. Szerelik azt a benső- 
séget, amellyel Salom Aléchem 
megmutatja a megvételt és le­
nézett zsidé) férfiben az apát, 
akinek látszatra kedélyes, njabb 
és újabb sikertelen üzleti kísér­
letezései mögött olt leskelő.dik.a 
megdöbbentő nyomor, a gyer­
mekeinek elsorvadása: az éh­
halál...

Salom Aléchem a társadalom 
fejlődésétől várta a zsidóság 
helyzetének javulásál. Azt hir­
dette, liogy a zsidóságnak nem 
szabad elszigetelődnie, hanem 
meg kell találnia a kapcsolato­
kat azokkal az erőkkel, amelyek 
a haladást lendítik előre.

Maxiin fíorkij nagyon szerette 
Salom Aléchem Írásait. Leó Tol­
sztoj barátságába fogadta, A ki- 
senevi pogrom után Salom Álé- 
chent ״Hilf•‘ címen, anlhologiát 
jelenteiéit meg, amelynek a ré­
szére. Leó Tolsztoj három elbe­
szélést küldött s levelet is irt 
Salom Alécheinnck, amelyben 
igen élesen elítélte a cári rend­
szert s a reakciós köröket tette 
felelőssé a vérengzésekért.

Salom Aléchcin hátrahagyott 
Írásai közölt arra figyelmezteti 
a zsidókat: ,.Ne tartozzatok 
azok közé, akiket üldöznek, de 
ti se üldözzelek másokat“. Nem 
elszigetelődni sem a gyűlölet­
ben, sem a szereiéiben, hanem 
együttműködni a .szabadságsze­
rető népekkel, — ez Salom Alé­
chem tanítása a mi nemzedé­
künk részére. Müvei révén ő 
már megtelte az első lépést, — 
s nem is eredménytelenül . ..

Két férfi 
hőztarlisAnak vezetésére zsidó nőt 
keres, Mózes Gííbor, Pásztó.

Autó 
Portái üveg

keresem fiamat

Reismann Miklóst m
9 éves fiút, ki a (r. Teleki P/U-i 
■lka) Vüröakereazlben vult. KI 
bármit tud tolóié, írlesilse 
Reismann Jcnflnét, Bndapeal, X.a 
Onodl-utca 6. *

Goldäerger Róza
k<ivsj Ün<1 Hias Hebrew Sh♦ Ä 

ring and Innnigrtml Aid Scewty. 
Csehaxlo vÁkfal kéri okznánynH 
DiegBzciczIük, roctfadclt címé■ 
nem la’ulluk, azonnal*' jöjjön tX 
irodánkba» Gózo-tdca 3.

KI TUD IlOLA? 1
JEnU/’iÁLEMIJÖL ROTH ÁRON 

RADB1 keresi becsének, 
NjanJcl, volt hlloklnfór.ak 
Mczűhászonjból : ׳

Jenti ״Z$ 
kinek nevét — mint éle-ílxiHi»• 
 tloikrt — Palesztinában״•(
)istán olvasta. Aki vaknihl tód 
ráta, jelentkezzen: Furhs ^ayer; 
Kosícc, Zvonarskn 9. C. S. R, -

Felkérem azokat, okik 1 ■í

Ackermann ־Májért 
mmM. 1912 Makarja (Munkács k-őrt 
nyó*k), 10-15 augusztus—«zeptembdt 
körül Végváron vagy környékért 
látták, jelentkezzenek Klein Sze* 
rén, Nyíregyháza, Kossulh-u. K< 
sz. alatt.

A BAÜOLYLUKI GETTÓBÓL ehítf

Klein Ferencné 
sz. Weinberger Erzsébet 
és f a Iván
füzesabonyiak 1944 június l>órt 
Auschwitzba érkertde Athfcólefl 
dr. Schönfeld Miklós, luítSfitaósi 
munkasaolgiUalos orvos vagfOQ*• 
jóban, leleeégem mint ápolónál 
inenl el« KtHönősen dr. Séfedig 
fel-d urat és bárkit, s&i sorsuk* 
nM — ha bármilyen lenn■» is -4 
tudna, lnöleslvéri szeretettel fcé* 
rém, közölje vekni:
Klein Ferenc kereskedő, FttM9* 
a bony (Heves megye).

KERESEM LEÁNYOMAT,

Verhavai Ágnest
szül. 1927 III, 28-án. Fehémemila 
varrónőkkel vitték el a tégla* 
gyárból, 1914 XI. 7־ái
H ÁRKÁRÓL BERGENBELÍiENfie 
vitték, olt Látták utoljára. Ki 
tud róla, értesítse figgódó édes­
anyját, Mngafeld Katalint, Uktk! 
Vili., Lujza-utjA 29. lf. 7.

Szabadalnazfitt
inüw.aM újdonságokat ־vcxs-z, gyártat 
terjeszt, GERO Sándor, VI.. 03 .0־ta

Nősülne
jóku ׳se jíi, hArmlncnyokévrs t 
lexlilrövitláru aMkcmber. tíoeádr' 
jihIA hölpy válaszát kéri :
,.Infoirodclóképe*“ jcli©ére
Tenzer hirdetőbe, Szervita tie

Wagner,
Kazlnczy־u, •*
Teleloa; 22143$
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HOGY TÖRTÉNT?
XXVIII.

Illegális röpirat a keresztény társadalomhoz
De a megindult mozgalomnak 

mégis folytatása lett. A vidéki 
osztályon dolgozott két fiatal 
cionista: a kassai dr. Gottes- 
mann Lajos és dr. Eraun Sán­
dor orvos. Különösen dr. Got- 
tcsmann tartotta kezében a 
gr,ttókk.״.l való illegális össze­
köttetést és már akkor, június 
elején nagyban gyártotta a ha­
mis anyakönyvi kivonatokat és 
luás személyi okmányokat, 
amelyek segítségével a futárok 
utazhattak és a veszedelemben 
lévők eltűnhettek.

Elkészül a röpirat
E sorok írója is összekötte­

tésben állott Gottesmannal, aki 
egy napon azzal állott elő, hogy 
nem lehet tovább várni, a ke­
resztény lársadalmat jel kell 
világosítani a depotálásokról és 
arról, hogy a zsidóság elvitele 
nem „munkába állítást" jelent, 
hanem az ansehivitzí gázkam­
rákat. Így merült fel az a gon­
dolat, hogy egy illegális röp­
iratot adjurk ki, amit sok tíz­
ezer példányban terjesszünk. 
Minthogy nem hittem, hogy a 
tanács erre a lépésre elszánná 
magát, helyeseltem a tervet és 
indítványoztam, hogy még Pol­
gár Györgyöt is vonják bele az 
vk dóba. A megbeszélésekre 
Göltesmann dr. Braunt is mn- 
yával hozta. Azt tartottam cél­
szerűnek, hogy a keresztény 
intelligencia ízlésének megfelelő 
felhívást terjesszünk, oly tar. 
!alommal, amivel hatni tudunk 
értelmükre és emberi érzel­
meikre. Ez nagy önmegtagadás­
ba került, de az elérendő cél 
szempontjából sokkal okosabb­
nak tartottam ezt a stílust, 
mint egy szilajalrb odakiáltást, 
mert joggal tarthattunk attól, 
hogy erősebb röpiratot a cím­
zettek az első sorok elolvasása 
ulán a papírkosárba dobnák. 
Engem bíztak meg a röpirat 
megfogalmazásával. «mit az 
este el is végeztem. Másnap 
délelőtt az a meglepetés ért, 
hq״y Somló Sándor — aki a 
tanács élelmiszer osztályát ve­
zette — Írásban fordult a ta­
nácshoz és hasonló kiáltvány 
kingomalását szorgalmazta. Be­
adványának másolatát nekem is 
rncgkiildölle. így fel volt vetve 
a kérdés, hogy mi lesz a tanács 
hivatalos álláspontja? Még min. 
dig haboznak-e? Vun-e még 
veszteni való? Somló javaslatá­
val a kezemben bementeni az 
elnökhöz, megmutattam. Tör­
ténetesen jelen volt Wilhelin 
Károly is. Elolvasta és azt 
mondta: „Meg kell csinálni! Lé­
nyén, aminek lenni kell, hiszen 
a vidék nagy részét már elhur­
colták, a többiek a gettókban 
és téglagyárakban vannak ösz- 
•zepréseloe s a pesti költöztetés 

­Sify ft• rieporfútósrg való elő**)׳•׳

készítés) küszöbön áll. Sorsát 
senki .sem kerülheti cll .4 ta­
nácsnak vállalnia kell a nyílt 
kiállás(‘‘. Wilhclm Károly rábe­
szélésére az elnök is hajlandó­
nak látszott erre. Kiadta .-,.z 
ulasilást, hogy másnap reggelre 
hívják össze ülésre a tanácsol, 
engem pedig megbízóit, hogy 
készítsem el a felbivás terve­
zetét. — ״.Vár készen is van" 
— válaszoltam, amit könnyen 
tehettem, mert azt illegális célra 
már agy is elkészítettem.

A „másnap" egy szombati 
napra esett. Az egész tanács ott 
volt, Wílhehn Károly kivételé, 
vei, aki éppen akkor Ravasz 
püspöknél járt, hogy közben­
járásra bírja. Az ülés komor 
volt, n jelenlevők érezték, hogy 
sorsdöntő kérdés mered rájuk; 
a kiáltvány kibocsátása az el­
lenállás nyílt megkezdését je­
lentette volna. A tanácskozás 
azzal kezdődött, hogy felolvas­
tam a felhívás tervezetét és 
közöltem, hogy .semmiképen 
sem remélhető, hogy az keresz­
tül menjen az ügyészség cen­
zúráján, tehát cenzúra nélkül 
kell kiadni és minden résztve­
vőnek vállalnia keli érte a fele­
lősséget. A tanács elnöke na. 
gyón izgatott volt és igen eré­
lyesen állást foglalt a felhívás 
kibocsátása ellen. Kijelentette, 
hogy semmiféle illegális dolog­
ban nem vesz részt és csak ak­
kor hajlandó a felhíváshoz hoz­
zájárulni, ha azt az ügyészség 
engedélyezi. (Ez pedig lehetet­
lennek látszott.) Utána a tanács­
nak csaknem valamennyi tagja 
felszólalt ugyanilyen értelem­
ben. Látva, hogy egy nap óta 
mennyire megfordult n véle­
mény, közvetítő indítványt tet­
tem: sokszorosítsuk a röpiratot 
levél formájában és néhányezer 
levelet aláírással ellátva küldjön 
szét a tanács. Azzal érveltem, 
hogy igy a szöveg elveszítené 
röpirat (nyomtatvány) jellegét 
és a cenzúra mellőzése jóhi­
szeműséggel kivédhető. Ebbe 
sem mentek bele. Végül is meg­
született <i ,.rülicitlus mt:s": el­
határozták. hogy a kormány 
tagjaihoz fordulnak és feltárják 
a deportálás részleteit. Még arra 
is utasítást adót! a tanács, hogy 
a jegyzőkönyvben se szerepeljen 
az ügy tárgyalása.

Minthogy igy eredményt el­
érni nem lehetett, szövegemet 
Gottesmannal rgyetérve átad­
tam dr. Herskovits Fábiánnak, 
aki egyes mondatokat átszöve- 
gezett benne és azután azt az 
orthodojr. népasztal gépén sok­
szorosították. A sokszorosítás­
ban resztvettek Gríimvald Fíilöp 
és Gríimvald Jenő tanárok is. 
A címzetteknek szóló borítéko­
kat a rabhiság egyik eldugott 
szobájában írták meg és a röp­
irat okét ott borítékolták.

A sokszorosítás platt ivbb 1«.

Írás készült és technikai okok­
ból egyik, vagy másik verzióban 
rövidítettek, vagy összevontak. 
E röpiratnak egyik megmaradt 
példányából idézem a követ­
kező részleteket:

Felhívás a keresztény 
társadalomhoz

­A keresztény magyar társa״
dalomhoz fordul tragikus sor. 
sónak huszonnegyedik órájában 
és emeli fel kérő szavát a ina. 
gyár zsidóság. Azokhoz fordul, 
akikkel egy évezred óta jóban, 
rosszban együtt élt ebben a 
hazában, amelynek porában 
nyugosznnk elődeink, apáink, 
nagyapáink.

Néni szólaltunk meg ükkor, 
amidőn vagyonúnktól megfősz, 
láttunk, emberi méltóságunkat 
és polgári megbecsülésünket el­
vesztettük. És ezt a végső lépési 
okkor sem tettük meg, amikor 
családi tűzhelyünkből kivetet­
tek. Mo*t azonban közvetlenül 
— meztelen életünkről van »!(>■ 
Sőt ezt a mondatot leírni is 
fájdalmas — már csak a ma. 
gyár zsidóság egy részének éle. 
léről.

Eel kell tárnunk a kérész, 
tény magyar társadalom előtt, 
hogy hetek ótn a magyar zsi­
dóság százezreit külföldre de. 
portálták olyan tragikus és ke. 
gyetlen körülmények közöli, 
amelynek nincsen párja a vi­
lágtörténelemben.

A magyarországi zsidóság az 
átalakulás első pillanatától 
kezdve a mai napig néma ineg. 
adással viseli szörnyű sorsát és 
mégis megindultak az ország 
minden részéből n balAlvonalok. 
Eddig majdnem 500.000 embert 
deportáltak.

Noha a vonatkozó kormány­
rendelet usakls arról szólott, 
hogy a zsidókul elkiilönileli 
városrészekben helyezzék el, n 
valóságban, a rendeletben ént. 
lilrtt elkülönített városrészek 
(gettók) Iszonyatos inlcrnálótá* 
borok lettek, ahonnan még 
rosszabb élellehetőségil feltété, 
lek melletti városkörnyéki lég. 
!agyarakba, elhagyott malmok 
romjai közé z-suloilák össze a 
vidék zsidóságát.

Ezekből az iulernálólábo* 
rokból vitték ki őket a depor. 
láeióg vonatokba, úgy, hogy 
egy-egy teherkocsiba 70—S0 
embert zsúfollak össze, puska, 
tussal és szuronyokkal, kor. 
báecsal hajszolva őket. A vágó, 
nők gyenge szellőztető nyílásán 
kívül más levegőt nem enged­
lek nekik. Minden holmitól és 
pénz )öl megfosztva, pokróc, 
vagy akár szalma nélkül utaz, 
nnk ezek a szerencsétlenek na. 
pokon át leplombált vagónok. 
han. Élelemül néhány kenyerei 
hagytak. Ezen kívül két vöd.

• »ülj *<y«< telít♦« Jht 

egyet m emberi szükségleteü 
sziMuárn. Így indultak el idefiCM 
országokba.

Még bizonyos megnyugvással 
töltött valna el, ha munkáké־• 
pes testvéreinket viszik niutfi! 
kére. De ezekben a vugónoK« 
bán, minden válogatás nélkül 
zsúfolták össze az aggastyán«»« 
kát, csecsemőket. Sőt sokszög 
kórházból frissen operái: sulyog 
betegek, terhes asszonyok, hord« 
ágyon kerültek marhaszúlliló. 
vagonokba. Rettentő kegyetlen« 
ségek közepette. Ezeket nen! 
munkára vitték! ,

Az ״Uj Nemzedék'‘ május 
2C*.-iki számában megjelent egyj 
bír, amely szerint a szombat• 
helyi vasútállomáson a Nagy• 
kanizsáról indított ,,zsidó vo« 
nat“ utasai közül 3 asszony, 
halt meg. Egv 104, egy 102 
egy 92 éves. A 102 éves tüdő• 
gyulladásban hall meg. Nyitván 
ezeket sem dolgozni vitték. A1 
öregek, betegek, cseetcmőK 
táplálkoznának és Idegem en fór 
gya.szlanának élelmet, nem le« 
,»el tehát kétségünk aickiiitefc 
ben, hogy milyen sors vá*1 
reájuk: Pusztulás!

Mind a történő szörnyűség«• 
ket a magyar társadalom neng 
nézhetné megrendülés nélkül ési 
ölhetett kezekkel, ha azokról 
tudomást szerezne. A tapaszla« 
lat azonban azt mutatja, hogy; 
n magyar közvélemény jelenté« 
kény része mit sem tud a bor« 
zalmakról. Már azért sem, meri 
a sajtó ezekről haliga I.

Vájjon a történelmi elől* 
igazolható lesz.e az, hegy 4 
magyar állampolgárok 8 száza• 
lékát, majdnem egymillió cm« 
bért meghallgatás és bírói itéiel 
nélkül deportálásra ítéllek ég 
pusztulásba döntöttek?! !

Ma nincs időnk és főleg lé* 
hetőségünk oz egyoldalii vádak' 
ellen védekezni. Dg ml felemel( 
fővel állunk és szembenézünk 
azokkal. Ita voltak lilbálnkj 
azok nem a mi sajátságos vét« 
keink voltak, hanem nbból 0 
termelési rendszerből köveiken« 
lek, amely egy évszázada ind« 
nyllotlla a világot. Mcgyaror« 
szagot is és amelynek részes«( 
volt minden termelő erő: ke* 
resztény és zsidó egyaránt. t

Aki ismeri a történelmet, ag 
fudja. hogy a nemzet örök, a 
politikai irány változó. Ma ezt 
táljuk politikai igazságnak^ 
holnap mást. De a politikai 
irányokon főiül van egy tlrők, 
emberi Igazság és aki <z ellen' 
vét, az a l’irlénclem úrénak, 
mindnyájunk mindenha?.) Isi«• 
nének itétőszéke előtt néni 
álllialjii meg helyét.

Ixhet, hogy a magyar nem. 
zel azt látja hclycenek, hogy« 
zsidóságot kivesse le:.lél;c!, de 
hogyan jelenthetné ezt a min• 
ilig lovagias magyar nemzet 
körében a lehetetlen ö-.egek, 
csecsemők, háborúban ri ngva• 
kuli, végtagjaikat vészleli hadi• 
rokkantak, fegyvertelen, i éitte* 
len emberek kegyetlen Uir« 
Iá sál?!

Találtassák mód a semleges 
államokkal érintkezésbe lépve 
arra, hogy n magyar zsidóság 
még megmaradt néhány szá■* 
ezer tng|a«4»ávánd«M|übaááiHk ■J

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



UJÉLET 194«. JULIUS 11.

Gyermekeink, öregeink, vcJ- 
tclcu asszony r.iuk, mimluuy. 
aiyfmik nevében — akikre a 
végső piisr.Uilás vár —, fel. 
cím ijiik esdeklő szavunkat a 
keresztény magyar társadalom, 
bor.

Hiszünk a magyar nemzet 
igazságérzetében, «mely a vi­
lág népeitől is igazságot vár és 
kövezi és amely nem kíván­
hatja, nem engedheti ártatla­
noknak ezt a szörnyű pusztu. 
lúsát.

De ha puszta életünkért es­
deklő szavunk hiábavaló lenne, 
Akkor csak az a keresünk a 
magyar nemzeJicz, hogy a de­
portálást megelőző és azt kisérő 
borzalmak és kegyetlenségek 
elhagyásával vessenek itthon vé­
get szenvedéseinknek. legalább 
szülőföldünkben legyünk elte. 
melvc.“

Amikor június hó végén a 
Kastner-féle csoport elindult, 
elfelejtették átadni a röpiralnuk 
megmaradt példányait és a bo­
rítékokat. Altisztek találták 
meg a rabbisági szobában és 
mo .'semmisítenék.

MUNKÁCSI ERNŐ
!•'olytalús: A tanács ulalsó 

kétségbeesett beadványa a Sztó- 
jiy-kormányhoz.

A zalamegyei deportált 
zsidók emlékezete

Július 10-án, Támasz 17-én, 
emlékezik meg a zalaegerszegi 
és zalamegyei zsidóság a depor­
tálás kétévos évfordulójáról. A־ 
szomorú napról a visszatértek 
gyászjelentést adtak ki, amely­
nek mottója a következő szent- 
irási idézet: ,,Es mondta az 
Örökkévaló Káinnak: Hol van 
!Ábel a te testvéred? ö podig 
azt felelte: nem tudom; avagy 
őrzője vagyok uz én testvé­
remnek? Ekkor art mondta az 
Örökkévaló: Mit cselekedtél? 
*A te lesi véred vére kiált énhoz- 
zám a földről“. A zalaegerszegi 
izraelita hitközség n hitükért 
vértanúhalált halt zalai zsidó­
ság emlékezetére délelőtt 10 
órakor a templomban gyász­
istentiszteletet tart, fí 12 óra­
kor pedig a temetőben a ké­
sőbbi időpontban felállitűisra 
kerülő emlékoszlop alapkőiét 
helyezi cl. A zalai zsidóság a 
gyásznapra meghívja mindazo­
kat. akik Zala megyéből elhur­
colt hozzátartozójukat elvesz­
tették. ״Nem sebeket akarunk 
mutatni, — Írják gyászjelenté­
sükben — fájdalmunk ennél 
sokkal mélyebb. A halálból 
vissznlérlek nyújtják ki min- 
(lenki felé kezüket, segítsenek, 
liogy a sebek begyógyulhassa­
nak . .“

Délamerikába
utazom

éves budapesti ónálló keresne• 
dobni praiitóoal i'Ondelkczein. 
Komoly éa exportképes vagy ex- 
portáláén! foglalkozó gyárak 
vHl •jónUlAt kórom.
MA* roeítbizfet Is vállalok, Mcft- 
itcrosó&eke(: *,Dél-Aiueríkn“ jcl- 
iííéro Nemzetközi Hirdetőbe. 
AudrtUü/ u[ 11.

Újabb névjegyzék munkaszolgálatosokról 
akikről fontos híradással szolgál az Országos Magyar Zsidó

Segítő Bizottság információs osztálya (Bethlen-tér 2)
I.

Benedek József, Rum.
Burta Sándor, Nagykanizsa. 
Breuer Ferenc, Dunaszerdtihely. 
llergcr Jenő, Zalaegerszeg. 
Blsehitz Ernő, Sopron.
Gtiick Imre, Zalaegerszeg. 
Kiéin Béla (kántor), Miskolc.

Az O. Zs« S. B. Információs Osztálya közlése szeriül feutn evezettek a 107/3. muaz. szá­
zadhoz vonultak be.

Ausch Mihály, Szombathely. 1
Krausz Sándor, 20 éves, Zirc. I
Leichter László, (?) |

Az O. Zs. S. B. Információs

Adler Sándor, fakereskedő, Má- 
ramarossziget.

Ábrahám Jenő, vízvezc‘<$sze- 
relő, Kolozsvár,

Bodor Sándor, mechanikus, Bu­
dapest.

Davidovits Sándor, munkás, Má- 
rainarossziget.

Davidovits Móric, munkás, Má- 
ramarossziget.

Geisa Sándor, munkás, Kolozs­
vár.

Grüfel Márton, asztalos, Szat­
márnémeti.

IV.
A kővetkező volt mankaszolgálatosokrói érkezett levél vagy, üzenet a Zsidó Világkong­
resszus éo Jewish Agency fór Palestine Magyarországi Képviseletének Tadakozó Hivata­

lához (Wekerle Sándor-u. 7. Hivatalos óra: hétközn. 9—II.
Iloifuiaun Dezső, keresi: Hoff­

mann sütőmestert, Pápa, Kis- 
faludy-u, 6.

Kis Imre KispM, keresi: özv. 
Kis Arlhurnét, József-u. 10., 
Fried János családját. Ele- 
mér-u. 31״ Rosenberg A. csa­
ládját, Vors, Santo Sándor

Emlékmű alapkőletétel 
Sopronban

Július 16-án (Tamusz 17.) a 
soproni zsidó temetőben kite­
szik annak a nagyszabású em­
lékműnek alapkövét, amelyet a 
soproni izr. hitközség emel 
1600 sopronvárosi mártír és 
8000 Sopronban és sopronkör- 
nyékén elpusztult munkaszol­

gálatos emlékezetére. A kegye- 
letes ünnepségen üutchinszkij 
Jenő lelkész-százados főrabbi 
és Ilerschkovics Béla főkántor 
funkcionálnak. Bizonyosra ve­
hető, hogy a kegyeleted ünnep­
ségen részt fognak venni az 
ország minden részéből a már­
tírok hozzátartozói.

Jobb körükben bevezetett

SADCHENadja 1« elmét, ״H parti“ Jel­igére a kiodóba.

Koppéi Rezső, Sopron.
Rcifter Lajos, Csorna.
Sauer László, Rábahidvég. 
Singer József, Nagykapornak. 
Sonncnfeld l'ál, Szombathely. 
Sehlanger József, Szombathely.

II.
Lukács László, Koinárváros. I lteicli Aladár, Sopron. 
Neumann (Sivi), Zirc. I Kelsz György, Szombathely.
Fóliák Józsua, Balatpnfiired. | Row^nbergcr Márton, Nkanizsa.

Osztálya közlése szerint fen tnevezettek a 107/3. tnusz. szá­
zadhoz vonullak be.

III.
Grünspan Simon, munkás, Sri- 

láf’yiiagyfalu.
Dr. Ilamvay lslván, ügyvéd, Bu­

dapest .
Hecht Zoltán, tímár. Szilágy- 

nagyfalu.
Izsák László, mérnök, Kolozs­

vár.
Jäger Izsák, kereskedő, Mára- 

marossziget.
Jäger Márton, pedikűrös, Mára- 

marossziget.
Löwiuger László, géplakatos, 

Budapest,

családját, Monor, Vak Oszkár 
családját, Pestújhely, trafik.

Teller László, Kispest, keresi: 
Tellcr Sándort, Debrecen, Sze- 
pességi-u. 31. Moutag Tibor- 
nél, Dob-u. 53״ özv. Rich Emil­
nél, Budapest, Wcin.stcln Jó­
zsef családját, Nagyecsed,

Iférfiszövet.. 1
IhOFFMAHN ALFRÉD iv.,deAkferenc-u.

Ne csináljon 
lakásgondot, 
keresse fel 
ifj. NAGYOT Pesten 1—6 Hadin 1—1KT/k «3,4-as.Lr Budapesten bárhol szabad-, • bérű igény.ogosult

Társbérlet útiadén kér Siet ben
Albérlet minden kerületben

Ne csináljon lakásgondot, keresse fel ifj. ־NAGYOT
Budapest, Vili, kér., Vas-utca 5. szám

Sleicr Dezső, Celldöinölk.
Selr.varcz József, Szombathely. 
Schreiber Iguác, Devecscr. 
Wclsz Ernő, Szombathely. 
Wclsz István, Le.sencetomaj. 
Weiss Miklós, Nagykanizsa.

Markoviig Ábrahám, munkás, 
Nánest.

Najovilg Mózes kereskedő se­
géd, Máramarosszigel.

Rcchnltzer Gyula, borbély, Bu­
dapest.

Dr. Rcinfeld Miklós, ügyvéd, 
Budapest.

Sehnltzler Benjámin, vendéglős, 
Máramarosszige.t.

Weisz Vilmos, cukorkakereske­
dő, Sátoraljaújhely.

Widder Here, munkás, Nánest.

Schwarez Géza családját, 
Tiszapolgár, Kleiu Ervin 
családját, Garai-u. kalapos. 
Bolhbcrger Miksa családját, 
apja Dávid, Nyírbátor, Frank­
furt József családját. Sző* 
vclség-u. 21. és Rákospalota, 
Hadik-ut 56. Gáucsi' Katót, 
X., Gyömröi-ul 63.
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Kegyeletes gyászünnepséggel 
áldozott Pécs város társadalma 
négyezer zsidó mártír emlékének

Pécs, julius 4.
Bánat üli meg a várost. Az 

enyhe mecseki szél gyászlobo­
gókat lenget Pécs középületein. 
A városház«, az egyházi intéz­
mények, az egyelem, bíróságok, 
iskolák, púrtliázak, egyesületi 
és magánházak homlokzatán 
Jekctte lobogók hirdetik a 
gyászt, üzletek zárva, kiraka­
tok fekete szalaggal keretezve.

A mély gyász ünnepi hangu­
lata lebeg <! város felett.

Ma két éve deportálták Pécs 
város több, mint négyezer zsidó 
polgárát és most a kevesek, 
akik visszajöttek az auschwitzi» 
mautbauseni és más fasiszia 
halállágerekből összetört szív­
vel áldoznak mártírjaik emlé­
kezetének.

Gyászol a város
Velük gyászol a város. A 

visszaemlékezés fájdalmában a 
bánat, bűntudat és a megbo­
csátás szelleme szállj:! meg a 
lelkeket. Emberek keresik egy­
más kezét. Emberré válik az 
ember. Akiben van érzés, meg­
érti a bánatot, a szörnyű tra­
gédia soha nem múló fájdal­
mát és a négyezer pécsi zsidó 
inárlir koprsójúnak árnyékában 
együtt dobogják a gyászoló 
szivek: soha többé fasizmust.

Az ötszáz pécsi zsidó mellé, 
akik visszajöttek, felsorakozott 
a város demokratikusan gondol­
kodó társadalma és amikor a 
Mazkir-szeriien két Tórával 

­megtartott templomi istentiszte׳
let megnyitó gyászzsoltára, Men- 
öelsolm Adonau mo Odom ke- 
gyclcladó dáliama felhangzik a 
búgó orgonán, a helyet foglaló 
közönség soraiban legalább any- 
tiyi a keresztény, mini a zsidó.

A gyönyörű és épen maradt 
pécsi zsidó templom zsúfolásig 
megtelt. A rendezés mintasze­
rűen pontos. A nagy tömeg 
gyászhoz illő méilósággal fe­
gyelmezett. Az első hat sort a 
küldöttségek foglalják el. Ott 
látjuk dr. Kertész Endre főis­
pánt, a vármegye képviseleté­
ben Keserít János alispánt, a 
távollevő Tolnai József polgár­
mester helyett dr Csolosz Jenő 
főjegyzőt a város tanácsának 
népes küldöttségével. Az egy­
ház részéről dr. Hanuy Fe­
renc kanonok, pápai prelátus 
és dr. Harmat Dániel a zirci 
rend szeniorja jelent meg. A 
reformáSus egyház képviseleté­
ben Nyári Pál esperes jött el. 
Az orosz katonai paancsnokság 
két magas-rangú tiszttel képvi­
seltette magái, mig a magyar 
hádsereg részéről tiszti kül­
döttség érkezett Virág László 
vezérőrnagy vezetésével. Megje­
lenít a rendőrség népes tiszti és 
legénységi küldöttsége az ösz- 
szcs politikai pártok, a posta­
igazgatóság, kereskedelmi, ipar­
testületi és számos társadalmi 

egyesület küldöttsége. Ott lat­
juk az Erzsébet Tudomány­
egyelem képviseletében dr. Mol­
nár Kálmán egyetemi tanári, 
valamint Vasváry, liohzb és 
Neuber professzorokat.

Zokog a templom
— Sírás és gyász szólított ma 

minket egybe — kezdte nagy­
halává beszédét dr. Komlós 
Oltó pesti rabbi. Bibli:: i 
hasonlatokkal állította a meg­
rendült gyászoló közönség elé 
a tragédiát, mely Pécsről négy­
ezer mártírt követelt és meg­
rázó szavkkal tárta fel a ma­
gyar zsidóság szörnyű szenve­
déseit és veszteségeit.

Ezrek a temetőben
A templomi gyászistentisztelet 

után a közönség gyalog zarán­
dokolt ki a temetőbe. A város 
főútvonalán fegyelmezett rend­
ben, zárt sorokban végigvonuló 
gyászmenelben részíveltek a 
küldöttségek és a város demo- 
kraflikusan gondolkozó rétege 
is. A menet élén az a kél árva 
gyermek haladt, akik egye­
dül jöttek haza a deportálás­
ból.

Többezer főre nőtt a temetői 
tömeg, amikor fíáth Sándor a 
Pécsi Izr. Hitközség elnöke 
megkezdte gyászbeszédét.

— Temetni jöttünk, — mon­
dotta — na!gy halottja van a vá­
rosnak, de nem látok koporsót, 
melyet az édes anyaföld magá­
hoz ölelne.

— Most két esztendeje, vége-

N égy ezer koporsó árnyéka a Mecseken
— A hagyomány arról be­

szél — folytatja nagy beszédéi 
Róth Sándor —, hogy egy ki­
rály kérésié és kutatta Mózes 
koporsóját és a kutató csoport 
Nébó hegyének környékén ke­
reste. Mikor felmentek a begy­
re, akkor úgy látták, hogy 
Mózes koporsója a völgyben 
lebeg, és amikor lementek a 
völgybe úgy látták, hogy a hegy 
felett lebeg. Erre a kidató cso­
port ketté oszlott. Az egyik 
rész felment a hegyre, a másik 
rész lent maradi a völgyben és 
akik a hegyen voltak a völgy­
ben látták, kik a völgyben vol­
tak a hegyen látták Mózes ko­
porsóját.

— Mikor mi döbbenetes gyá­
szunkban felmegyünk Nébó he­
gyére, felmegyünk szülőföldünk 
vadvirágos Mecsekére, Idézünk 
a szeretett szülővárosra, min­
den idők csodálatos szép lát­
ványa helyett, a völgyben négy­
ezer koporsót látunk és ami­
kor itt lent állunk a völgyben, 
a gyönyörű Mecseket négyezer 
koporsóval látjuk beárnyé­
kolva.

— Kunmadaras példája azt 
bizonyítja, hogy egyeseknek 
még nem volt elég az áldoza­
tokból — mondotta többek kö­
zölt Ivomlós rabbi és gyászbe­
széde alatt zokogással telt meg 
a templom, elevenné lett a fáj­
dalom és bensőséges kegyelet­
lel gondolt mindenki mártír­
halált halt szerelteire.

Mélységesen megható volt, 
amikor halotti mécsest gyúj­
tott a templomban dr. Komlós 
rabbi és hangos Kaddist mon­
dod a közösséggel, majd Kosen- 
berg Ernő kántor búgó orgona­
kísérel tel, megható komorság­
gal énekelte az El mólé Racha- 
mimot.

láthatatlan vérlanu-menet indult 
el a pécsi I.akifs kaszárnya 
siralomházából. Kicsiny ember­
bimbók, áldott ifjú anyák szi­
vük alatt gyermekükkel ,gii- 

*gyögö gyermekek, iskolás fiuk 
és lányok, hajadonok és ifjak, 
az Ur rózsás kertjének legszebb­
jei, komoly munkás férfiak, csa­
ládapák és anyák, éltük alko­
nyatában a jól megérdemelt 
nyugodt pihenési szomjazó öre­
gek és vének. A munkabíró 
férfiak munkatáborokban síny­
lőditek.

Négyezerlilszáz pécsi zsidó­
ból, négyezer pusztult cl.

Megrázó» zokogással hallatja a 
szive mélyéig felsebzett tömeg a 
fájdalom hangját. Az ősi zsidó 
fájdalom hatványozódik a 
szimbolikus koporsók árnyéka; 
bán.

— Elesni a dicsőség meze­
jén, szivünkben méltó ellenfél 
vasával, felemelő a meg- 
dicsőültre és vigasztaló a hát­
ramaradottakra, de akiket mi 
gyászolunk, azokut gyáván oda­
dobták a Moloehnak és halá­
lukban Is megalázták őket. A 
holtakat nem tudjuk feltá­
masztani. Bűn és btinhődés nem 
a mi kezünkben van. Régi jós­
lat: a holtak megölik gyilkosai­
kat.

— Mártii-jainknsk jelképes 
sírhelyei épiliink most megszen­
telt temetőnkben. Az élet fáradt 
vándora, ha lelke pihenésre 
szomjazik, itt üdülési liüál. Mi 
pedig emléküknek áldozzunk 
minden nap a kegyelet oltárán. 
A megemlékezés szent tüze fel 
fogja oldani a lelkeket és a 
szeretet lesz úrrá.

— Szörnyű földrengés rázkód- 
latta meg a világot és borilottii 
fel a népek nyugalmát. Csak a 
megemlékezés, ti megbánás szül­
te szeretet hidná meglyüiíeni a 
béke leikével az uj elhelyezke­
dést kereső osztályokat, hogy 
megbeesiilnök egymást, hegy 

«olia löbh< nem lennének ■<nt 
páriák, sem1 jobbágyok, sem ki•« 
zsákmányoltak, sem elnyomót׳* 
tok, hanem emelt fővel, derült 
homlokkal járó emberek, kik 
kiilün-kiilön kiveszik részükéiül 
munkából, a kötelességből, a 
jogokból, de együttesen éne-' 
kelnék a szabadság, egyenlőség 
és (eslvériség szent dalával a 
bibliai szózatot: Szeresd felei 
barátodat, mint lenmagadat.

A közel egy órás megrázó’ 
erejű cmlékbcszédc után ellie-< 
lyezte Róth Sándor a négyezer; 
zsidó nrárlir emlékezetére fel•׳ 
állítandó emlékmű alapkövét 
azzal a kalapáccsal, amellyel 
lf>C>9-ben a pécsi zsinagóga 
alapkávét is leiakták.

Vida Milliós a Magyarországi 
izraeliták Országos Irodája képi 
viseletében lép a szószékre isi 
az együttérző fájdalmát tolmái 
csolja kegyelelcs emlékbeszédé•« 
ben.

Kiirtjuk a gyilkolás 
szellemét

A váratlanul Budapestre rém 
deli Tolnai József polgármester, 
helyeit dr. Csolosz Jenő vá-< 
rosi főjegyző lépett az emel­
vényre. Tolnai polgármester■, 
baloldali magatartása mialt 
deportálva volt. Súlyt helyei 
zett arra, hogy lávoltétében i!í 
az ő szavai hangozzanak rt 
gyászolók felé. Állásfoglalásán 
ból az együttérzés domborodik.' 
ki, a szenvedések átélése. Mint 
régi szocialista, igazi demokrai 
tikus szellemben vezeti várói 
sát.

— Szomorú gyászünnepe vari 
ina városunknak —• hangzik ti 
S2Ó, a gyászoló ezrek felé —, 
de szomorú gyászünnepe vart 
az egész magyarságnak is. 
Gyászoljuk és siratjuk azokat a 
magyar véreinket, akiket ár* 
trillánál czgn a napon zárlak* 
ma két esztendeje, embertelenül, 
összezsúfolva halálvonatokba é* 
elindították, végzetesen verejs 
tékes céljuk felé: a gázkamrák•! 
ba és a német koncentrációs iá* 
borokba. Minden emberi érzés­
ből kivclkőzötten, szélsznggalva( 
apát és anyát, nem törődve« 
hogy a terhes asszonyok napos 
kon keresztül szülni fognak, 
nem törődve azzal, hogy betege-, 
két és magukkal tehetetlen öre-i 
geket visznek halálba.

Nérót és Hitler ördögi tevéi 
kenysiégét idézi a nagyhatású 
polgármesteri beszéd, mely ez­
zel a fogadalommal fejező« 
dik be:

— Szent fogadalmat leszünk’ 
haláluk emlékére ma, ezen a| 
gyásziiiinepen azoknak, akik 
Németországban és Magyaron 
szagon jeltelen sírokban porladt 
nali, kiirtjuk azt a szellemet, 
aniely ide juttatta a magyar né­
pet.

Beszélnek a pártok 
szónokai

A’״, r.i János alispán meg­
hatót együttérzésének, -megrázó' 
szavakkal adott kifejezést. Bé- 
két és szeretelel hirdetett nagy« 
hatású beszédében.

Utána dr. llalassa Miklóts a{ 
Nemzeti Bizottság elnöke tar-
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lőtt emelkedőit hangú gy ászbe - 
fezédot, majd a Független Kiá­
gazd apárt nevében, mély gondo­
latokkal felépített gyászbeszé- 
ídét mondotta cl Rőth Pál oeni- 
Zátgyiilési képviselő és hitet tett 
jpz igaz emberségről, mely mély­
ségesen clitéli az ilyen példát­
lan gaztetteket.

A Kommunista Párt részéről 
'Krancz Pál nemzetgyűlési kép­
viselő szólott a gyászolókhoz.

— Soha nem következett 
volna be ez a szörnyűség — 
piondotta —, ha az úri Magyar- 
Ország vezetői nem olyan kész­
ségesen szolgálták volna ki 
ezeket az embereket a gyilkos 
német nácizmusnak. Azért kell 
harcolGunk a fasizmus csirája 
ellen is, hogy még egy ilyen 
1944 jutlus i. ne küvetkezhes- 

Úék be.
A Szocialista Párt nevében 

Tursits 1 inrc vármegyei párt­
titkár a fasiszta rendszert os­
torozta, melynek tanítása veze­
tett a tragédiához.

A Nemzeti Purasztpárl szó­
noka Hunyadi József a Nebó- 
hegyi bibliai hasonlatra tért 
Vissza és hangoztatta, hogy 
pártja négyezer koporsó helyett 
négyezer bölcsőt akar a gyász­
ba borult pécsi zsidóságnak 
adni és azért dolgozik, hogy az 
telirir.lt vllá.g gaztettei soha meg 
ne isniéflfídbesscnek.

Dr. Kart Lajos a Pécsi Keres- 
Jcedők Testületének ügyvezető 
elnöke névszerinl idézte a már­
tírhalált hall kereskedő kariár 
cakat, akik becsületben eltöltött 
munkás élet után áldozatul es­
tek a fasiszta bahditizmusnak.

Zsadányi Oszkár hírlapíró a 
'M unkaszolgálatosok Szervezete 
készéről helyezte el koszorúját 
az alapkő letételénél és kegye- 

,lőttel adózott az elpusztított 
munkaszolgálatosok inárt irem- 
lékének.

Utat jelöl á pécsi 
példa

Alkonyba borul a nap. Az 
Él mólé rachauiiue hangja 
Szárnyal a kántor ajkáról. A 
Főrabbi Kaddist mond. Mély 
megilletődéssel vonul cl a tö- 
Ipeg. A pécsi zsidóság kegye­
lete hívta életre ezt a fegyel­
mezetten és mélységes gyásszal 
megrendezett emlékünnepet. Jól 
<wő érzéssel állapítjuk meg, 
hogy Pécs város keresztény 
társadalmában termékeny ta­
lajra talált a gondolat és ha a 
felszaggalotl sebek eleven fáj­
dalmán keresztül keserűség él 
még a zsidó ׳szivekben, ez a 
megértés, a tapasztalt jÓ3zéndék 
Diát jelöl u megbékélés felé.

Utjut mutat a pécsi példa. 
!A gyász méltóságában feloldód­
nak a szivek, feíftmelkednck az 
tmberi lelkek és közelebb ke­
rülnek egymáshoz.

FÖLDES GYÖRGY

JOBtl Nö, i kinek férje nein tért 
vísiia, Aét gyermekkel 
EIJI1ENNE VIDÉKRE 

háztartás vezetésére, 
yagy bármilyen munkát élelme־ 

.záriért 6$ lakásért elvállal ׳
tdó , bánásmód0 jeligére a klr

ZSIDÓ VILÁGHIRADÓ
ÚJBÓL MEGNYITJÁK
A PRÁGAI ZSIDÓ MÚZEUMOT

A negyven évvel ezelőtt ala­
pított prágai Zsidó Múzeumot a 
napokban újból megnyitják. A 
német rémuralom alatt a mú­
zeumot zsidóellenes múzeummá 
alakították át.
MACH SANYÓ VÁLLALTA A 
FELELŐSSÉGEI' A ZSIDÓK 
DEPORTÁLÁSÁÉRT

Vittek szlovák „zsídókiráty“ 
ellen' indított háborús bünper- 
ben a pozssonyi népbiróság 
kihallgatta Mai h Sanyó volt 
szlovák belügyminisztert is, — 
jelenti a pozsonyi rádió. flfncZi 
teljes mértékben vállalta a fe­
lelősséget a szlovákiai zsidók 
deportálásáért és részletes beis­
merő vallomást telt.

GYÁSZISTENTISZTELET 
A BELGRÁDI ZSIDÓKÉRT

A belgrádi zsidó hitközség 
gyászistentiszteletei rendezett a 
temetőben azokért az elhunyt 
zsidókért, akik a némot fasiszta 
megszállás alalt életüket áldoz­
ták fel a nép szabadságáért.
fi(:!, OSZTRÁK KANCELLÁR 
FOGADTA A BÉCSI ZSIDÓK 
KÜLDÖTTSÉGÉT

A zürichi Israelitisches Wo- 
chenblatt tudósítást közöl arról 
a látogatásról, amelyet a bécsi 
hitközség küldöttsége, Dávid 
Brill elnök vezetésével, Figl 
osztrák kancellárnál tett.

A bécsi zsidóság megbízottai 
felhívták a kancellár -figyelmét 
arra, hogy a visszatért zsidók 
százai még mindig nem tudták 
viszakapni ingóságaikat. Most, 
amikor a kormány a náciellenes 
harcosokat bizonyos kedvezmé­
nyekben kívánja részesíteni, 
talán mód kínálkozik, hogy a 
nácik által üldözött zsidók leg­
alább a saját holmijaikat visz, 
szakapják.

Figl kancellár ígéretet tett a 
zsidók sérelmeinek orvoslására 
ás kiiáitába helyezte, hogy fo­
kozottabb mértékben hallgat­
ják meg a zsidókat minden 
olyan kérdés elintézésénél, 
amelyben zsidók is érdekelve 
vannak.

ZSIDÓ FÉLÓRÁK 
A PÁRIZSI RÁDIÓBAN

A párizsi rádió hetenként 
zsidó félórákat rendez pénte­
ken délután lí óra 10 perctől 
lí óra 10 percig.

Két héttel ezelőtt Andrc 
Zanoui rabbi, egy héttel ezelőtt 
pedig Julién Wcill országos fő­
rabbi mondott beszédet, a mű­
sor többi részét pedig egyházi 
énekek töltötték ki,

EMELKEDIK A ZSIDÓ 
HALÁLOZÁSOK SZÁMA 
BECSBEN

A zürichi Israelitisches Wo- 
chcnblalt szerint: állandóan
emelkedik Bécsijén a zsidó ha­
lálozások száma. Az ok a volt 
internállak legyöngült szerve­
zetében, a rossz élelmezési vi­
szonyokban és a lakásínségben 
keresendő.

17 MILLIÓ DOLLÁRT 
GYŰJTENEK AMERIKÁBAN 
A LENGYEL ZSIDÓKNAK

Dr. Emil Sommerstein, a 
varsói központi zsidó segély- 
bizollság elnöke, sajtókonfe­
renciával indította el a lengyel 
zsidóság javára indított ame­
rikai gyűjtésit.

17 millió dollár szükséges 
ahhoz, hogy a tönkrement len­
gyel zsidóságot újból beállít­
hassák a lengyelországi gazda­
sági éleibe.

Dr. Emil Sommerstein szerint: 
e pillanatban csupán 130.000 
zsidó él Lengyelországban, de
— ha befejeződik a zsidóknak a 
Szovjetunióból^ való visszatérése
— ez a szám könnyen 220 
ezerre emelkedhet.

MI VAN HOLLANDIÁBAN?
A holland kormány rondcle- 

tet bocsátott ki, amelyben visz- 
!ráhelyezte állásaikba a feleke­
zetűk, vagy fajuk miatt elbo- 
csátot zsidó köztisztviselőket,

A magángazdaság területein 
szinte az egész vonalon megtör­
tént a zsidók rehabilitálása.

Nehézségek csupán az eltit- 
landonitott ingóságok vissza­
szerzése körül mutatkoznak.

AZ ISMERETLEN ZSIDÓ 
SZOBRA BINDEBMICHLBEN

A zürichi Israelitisches Wo. 
chenblatt ausztriai tudósítója 
beszámol azokról az emlékün­
nepségekről, amelyeket a mau- 
Ihasení tábor felszabadulásának 
évfordulóján tartottak.

Binderniiclilben emlékművel 
emellek az Ismeretlen Zsidó­
nak, akit a világ távoli részé­
ből hurcoltak a nácik a hitleri 
fennhatóság alá tartozó terüle­
tek deporláll-lálmraiba.

Linzben a volt deportállak 
felvonulást rendezlek. A menet­
ben az osztrák, olasz, görög, 
lengyel és spanyol zászlók mel­
leit, a zsidó lobogó is szerepelt. 
A zsidó felvonulók a Ilalikvát 
énekelték. A volt deportáltak 
gyűlése leiratot intézőit Tru- 
man elnökhöz, akinek köszöne­
tét mondtak a felszabadításért 
és hálájuknak adtak kifejezést 
azért a törekvésért, amellyel 
100.000 zsidónak palesztinai 
certiílkátot kivan szerezni.

(SÓS),

Az újpesti izr. hitközség 
deportált testvérei niártirhaU-4 
Iának évfordulóján (Tátuuz 20). 
jnlius 18-Áa este 8 órakor, a: 
vértanuk emlékére templomuké 
boa (Betuczky-u-8) gyászisten­
tiszteletet tart. 19-én reggel & 
órakor ’ újpesti izr. temetőbe 
zarándokolunk. Felkérjük Testé 
véreinket, vegyenek részt móré 
bel ellen fájdalmunk kifejezéséé 
ben. Az Újpesti Izr. Hitközség- 
vezetősége.

HÍVJON• 
JÖJJÖN•
Veszek: férfi és női !nih.it, fehérn!©״ 
műt, szánnekabdtokaU Írógépek 
pénmekrénjt, poccMIAnt, kerékpárt» 
motorkor^ pánt, fényliépeíőjjéprt

PETŐFI SÚMDOR-UTC! 2. UÚHÚ 

GERSTL-MAJOROSI• 

Kávéház, vendéglői bersnifczéfei 
GYORSMÉRLEG  ■EK, 
NATIONALKASSZÁK, 
ÍRÓGÉPEK,
▼étet eladás

X'ópszinliáz-utca 31

írógép, 
számológép 

vétel -- eladás — javUss garaiH 
ciáv-U Karbflntortás,
SUHANT(, Terézkönit 
Telefon; !»0—407.

Mosonmagyaróvári 
izr. hitközség
felkéri mindazon hillcHlvéreiBliet, 
kiknek mosonmagyaróvári In*, te* 
nelöbcQ hozxáfarloxóf •írja vwu 
fiofy a temető readbehozésávai 
felmerüld költségekhez horaéjá- 
rolni szíveskedjenek.
Továbbá közöljük, hogy icme- 
lóídcben M ttev léten és 23 adar 
tokkaj lévő tnárlíriialáll hall hd- 
afinlk •van, ÍHvtlÁiloaibáMal ktaa- 
séogel áH rétidéi kezás&v ac Ibt. 
Hitközség

Pályázat
Budapest, Akátíau. 2J. ez. *IalQ 

Orlti. Templom

rabbi állásra
pályázatot hirdet.

Pályázhat ke Hő képesítéssel bírd 
orth. rabbi, jó hitszónok.

Pályázat Grosz Farkas, Vft.» 
Akácfa-u. 0. címre küklcndÓ.

Ugyanoll jé Báél-Tefll• és Bááf- 
Koré gondnoknak felvétetik.

elmennevidékre egy vagy WW> árkos, .% éré* nd „KftiWe■ NMk, »Wk‘» jeügéra t Madtt*.
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A gyilkos urak 
 “véleménye״

- rólunk
11.

.Szirmai Rezső „Fasiszta 
lelkek‘‘ cimü könyve alapján, 
amely a háborús főbiínösök- 
kel a börtönükben folytatott 
beszéígcléseket adja vissza 
igen érdekesen, már megis­
merkedtünk Antal István és 
Haky László „kifinomult“ 
lelkivilágával. Ezúttal a töb­
biek következnek sorra. Min­
denekelőtt Baseli Ferenc, a 
magyarországi Voiksbnnd ve­
zére, akit a könyv kitűnő 
szerzője nagyon helyesen, 
mindvégig németesen „Franz 
Basch“-nak nevez, mert ő 
volt „a Fiihrer magyarföldi 
!helytartója“. Még a szeműnk 
előtt vannak azok az „ak­
kori“ szájtépő .sajtóban meg­
jelent képek, amelyek Basch 
urat, ezt a sváb félistent áb­
rázolják, amjnt „ellep" gyH-

Basch Ferenc

— Nyilván azért félt, mert 
I tudta, mi történik ott. Milyen 
I hatással volt Önre lizcnötmil- 
I lió ember meggyilkolása 
| ezekben a táborokban?
I A professzorból leit kis 

iiók-führcr szendén válaszolt: 
— Csak most tudtam meg; 

hogy ilyen rellenclesscgek 
történlek óit. Soha nem tud- 

— ,pu- tani. És tudják, uraim״
előtt. ״e״l *s akartam tudni. Ha
mint hallottam is suttogni ezekről

a | a szörnyűségekről, cl akar­
tam fogadni a hivatalos cá­
folatot, mert jól esett eljo- 

Az 
el-

kos, haz.aáridó és aljas 
dagészii“ SS-csapatai 
Persze, feltartott karral, 
berlini főnöke, akit ezek a I a szörnyűségekről, cl 
fiók-hitlcrek ájult imádattal tí>m fogadni a hivatalos
majmoltak. Ez a Basch volt folaiot, mert jól esett
az, aki Magyarországon a I gadni és el is fogadtam, 
 hitlerájl" elültette és mag- ember a vágyait szereti״
ját ■sűrűn önlözgetve, kitere- I hinni a reáliákban . . . 
bélycsilelle. Még semmiről, Jó csomó vattával dugta be 
de semmiről nem volt szó, a lii'ét, hogy ne hallja a zsi- 
ámikor ő hiár igen céltuda- 1 dók halálhörgését, velőlrázó 
tosan képviselni kezdte az it- sikolyát. De, amikor az An­
ion! német ,,népcsoport’‘ I drassy-ut GO-ban abba az 
egyénieskedő kívánságait, kö- I úgynevezett .,véres cellába“ 
vetélésekkel lépett fel, ame- került, amelyben a nyilasok 
lyck egyre vakmerőbbek és I !.zamlalan zsidót kivégezlek, 
szemtelenebbek lettek; ak- itt ,,állandóan borzor.gotl“, 
kori gyáva és gyatra polili- I felriadt álmából és l.idálla, 
kasaink pedig bedőllek neki. I hogy nem kellett volna ,azt 
Végül már Basch nr diklált I csinálnia, amit csinált.
és minden kívánságát rész- — Amiben Íriszek — foly- 
ketve, a lehelő legnagyobb I falta hazudozásait —, embe- 
gyorsasággal teljesítet lék. I riség, jóság. ITa az utcán 

menlem és hangyákat láttam 
fiifkározni a lábam előtt, 1i-mint filoszemita

Ez a Basch, aki kinyitotta 
a vészihozó szelepeket és 
sváb testvéreivel, alárendelt­
jeivel a legnagyobb veszedel­
meket zúdította reánk, ma­
gyar zsidókra, természetesen 
„szintén‘.‘ nem. volt antisze­
mita.

— Antiszemita? Soha néni 
voltam. Ellenkezőleg. FiJo- 
szemiia voltam. Gyűléseinken 
nem tűrtem a zsidózást.

— önt túlságosan elragadja 
a hév! — válaszolta erre a 
hazug kitörésre a Fasiszta 
lelkek irója. — Miért lelt 
volna Ön filoszemita?

— Egyrészt műveltségem­
nél fogva, amely a humaniz­
mus (még ő mert beszélni 
humanizmusról; ez az ember­
evő!) mélyébe ereszti gyöke­
rei!, másrészt szerelmem ré- 

 vén. Tizenöt éve szeretek egy ־
őtisidó hölgyet. Szerelem 

lelkem egész hűségével . . .
— A németek bevonulása 

után is fenntartotta össze­
köttetését dereimével?

. — Természetesen. Elrejtet­
tem őt, hamis papírokat szc- 

családjának 
amit

reztem neki és 
és mindent megtcllcni, 
csak tehettem .

Neki is volt egyetlen 
«Jaja, mint a többinek, 
az egyet sCK;,r״c, _ 
hóhérkézre juHalta.

Basch irodalomszakos ta­
nár urnák legfőbb vágya egy 
háromszáz pengős tanári 41־

zsi- 
Ezt 

segítette, a többit

a

pegve kezdtem járni, nehogy! 
egyet is eltiporjak . . .

A szerző máris készen volt 
logikus válasszal: !
— És ezért állt olyan

eszme szolgálatában, amelyik 
tizenöt millió védtelen em-< 
bért legyilkolt és az egész vi■׳ 
lágot katasztrófába döntötte 11 

Baseli teljes portréjához 
tartozik még ez az ccsetvo- 
nás:

— Segített ön az üldözött 
zsidókon?

— Igen. Például egy Búzás 
Mihály . nevűn . .. (Hosszú 
gondolkodás után sem tud 
több nevet mondani.)

A pszichoanalitikus beszél-! 
gelés utolsó mondata ugyan•« 
csak jellemző ezeknek a nép•« 
Iribunoknak jelleinszilárdsá■« 
gára:

— Ha nem kötnek fel, 
individualista leszek! (A fal- 
kaelmélct megvalósítója!) És 
ne dobjanak ki ebből az or­
szágból! Oda menjek lakni, 
azok közé?! (így félt a nép- 
testvéreitől) Akkor inkábtf 
kössenek fel!

Ez a kívánsága azóta már 
teljesült!

GYÖRGY ENDRE
(T'ykjlatjuk.)

vci közT Vonulhasson és'?!■’- Amerikai kézbesithetetlen csomagok 
hasson. De mivel ezt nem si- I címzettel jelentkezzenek
került elérnie, felcsapott , ................... ...
népvezérnek. Beszélgetés köz- **■*' ?**•» ?k’ «,üknek » P®9'» l«11״

í,״:,״ .־ ״ n׳.,. i k« _ kikejweeitcni Amerikából érkezett csomngpikat, szomelvazftnftH be » mindig ellagyul, ha cr- I igazoló Iratokkal jelentkezzenek VII., Verseny utca 3.
rol az egyetlen zsidó nőről I j. <>. SI- alatl, a 741. sz. postahivatalban.
beszél.

— Uraim! — jelenteltc ki 
nagy hangon. — Ha ö (nagy 

lelt vo'na élc- 
nemzeti szo-

B.
Pfeifer Islvúnné 
Fejes János
Kcszöere Endre 
Kurtz' Salomon 
Kemény György 
Magyar Emilné 
Moskovits Miksán# 
Editions' Nagel Makrai 
Hcrezegh Irma 
Krattsz Márfonné 
Gotdidi Ernő 
(Golyj Goid Lajosué

„ő“-v־el) nem 
lemben talán 
etatista lettem volna. De rajta 
keresztül láttam, hogy nem 
igaz a zsidóság alacsongabb- 
rendüségéröl szóló elmélet...

Igazán megtisztelő, hogy 
végre Franz Ilasch is elis­
merte: nem vagyunk alacso- 
nyabbrendü ״faj". Elpana­
szolta, hogy amikor az igazi, I A ,.Tnrbvl־‘ llélier KiillureRjesiilcI, 
a valódi németek bevonultak, | Bndapcst, iwik Szi’Ard-u. 26. ni. 
őt a ,,hazai németség“ vezé­
rét feljelentették a Gcstapo- 
nál, mprt nem antiszemita.

kellett
részletes
tennem

Igyekeztem

hicoUiLAn hclollendő ímiilói, 
Illetve külür.böző BxükcEoporlu 

teaári állásra.
PályáJia-lnák elemi isko־hi
lanil-ók, pkl. polgári islvokii 
olil. l<ütfí'pifi»k׳ol-ai tüD-árok. 
Héberül Indák elúiybcn. A 
lyAxnt be adtai hnf^rideje: 
auguavluB Í5.

— Jelentkeznem 
Winckelmannál és 
jelentést kellelt 
lliinmlernek. 
mindent kimagyarázni, mert
rettentően féltem a Konzen- 
trationslagerlől , . .

Ezt azok után, hogy en­
gem behajtottak a KZ Láger­
be, igazán megértem. De ők 
csak a saját bőrüket féltették 
és amitől ezek a gyáva népve- .i . ״rtvono I Jobb háiM! való, axombaltarlózérek remeglek, azt egyene״ | 
sen ״ ״ javulták” nekünk. I tanúiét !!!*!szabóságba

Szirmai Rezső mey is Je- I fi»eMosel fcJves«*.
| Stp-aUa »9. m, 14.

pá- 
19«

A. B. Brcucr 
Bcrnátli Jenő 
Wattéi■ Sándor 
Max Hertz
Zichy Henrietté Geist Gy idárté 
Grosz Kálmán

A.
Ilajnei* Zoltán 
Gatfrcud Jenő
Shwirk Adolf

K. • 
iizv. Czctll Sóndorni 
Fried Gyula

Depnrlált iUvegyC, 40 tus közép•« 
ksriTK t ;i, fCbéi’cll Irh:‘.s<:al, meg•. 
iEmei-kcilne jálszihiáH Bírni

sság Géljábél
báljRfiszony״’ jel <6 ve 9 Ki-:

;!óéba.

Feleségül veszem
Iura •It n. hí'izias 

leiinrt, ti
40 érés, 

vngjvk. 
nvpMiai

;iz׳l a <’ s׳j . 
iirja?szíiivyf \4<• 
lakós^al ix'iul•. !kc/.iu, 
íi׳clts<|..i/e!t kcicsUtdii 
BövfWxt lo.ksynös 
rsc-Kn. !.evclcl;«( „Enjrilil Ma- 
ni 4׳)•• a ki.-Hlóba.

Orvos,
43 éves, komoly pnai-iyu.

nősülne.
Jócncgjelcnt'sü. Mi4tHu?cTi® wíildV• 
iry<ok v/davflli kéri 24—30■ iff. 
t.AHoIur* jeUßArt a
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vállalok. Cím: Vll., Ho>ló-u. II. 

I. emelet ló.

Az Ifjúság Hangja
Rovatvezető: Benoschofsky Ilona

Rövid mese, mégsincs vége
A tudós Jeruzsálem! rabbi tör­
ténetének végét nagyon sok 
gyermek fejtette meg nagyon 
ügyesen. Valamennyinek a köz. 
lésére nincs elég helyünk, igy 
csak néhányat közölhetünk.

Trébilsch János György (el. 
iskolai IV. o.l):

 A rabbi azt mondta: ezeket״
a szobrokat, amelyekben semmi 
lélek nincs, gyékénnyel takar­
gatjátok, de ezeket az embere­
ket fázni hagyjátok, akik reg­
geltől. estig dolgoznak. Nem
ilyennek képzeltem cl Rómát.‘‘ 

Uugár Vera (kereskedelmi isk. 
lan. I.) lelkesen igy ir:

­Csak burkoljátok jó meleg״
be kényes testű szobraitokat, 
csak védjétek a szél foga, a tél 
hidege ellen! Ok emberi nlkolá- 
sok, ők a ti teremtményetek. 
De szegény árva emberek hadd 
fázzanak, hadd tépje a hideg j 
testüket, ők ״csak“ Isten alko- I 
tásai. Az ember mindig nagy­

képit, ami az ő müve többre 
tartja Islenénél is.“

Grosz Ferenc (elemi isk. IV. 
o. I.) érdekesen Írja a követke­
zőket:

 — Nagyon jól van ez igy״
ezt mondta a rabbi. Az emberek 
menjenek, dolgozzanak, keres, 
senek pénz) és vegyenek ma­
guknak ruhái. Az élettelen szob­
rot kell védeni, mert az nem 
tud magún segileni." — Sokban 
igazad van, noha a tudós rabbi 
nem igy fejezta be meséjét. 
Nyugodt, békés időben valóban 
inkább munkál kell adni a ru­
hátlannak, hogy ruhát szerez, 
zen magának, mint alamizsnát. 
Különleges időkben azokban 
— mint, amilyen ez a mostani 
is, amiben mi élünk — nem 
tudnánk egymás megsegítés« 
nélkül élni.

Nagyon meg kell még dicsér­
nem a következők megfejtéseit: 

Elsősorban Fried Ferenc le­
velét, aki még csak első ele- 

mist®, mégis nagyon oko.san ír. 
Külön dicséretet érdeme! Blant 
Zsuzsa, Deutsth Irén, Frank' 
György, Weiaz Judit, az Eötvös« 
utcai elem! III, o. tanulói; Pár« 
eret Edit, Schmldeg Zsuzsa, 
Nagy Mária és a Zsigmond-ut- 
cai elemi teljes III. és IV. ősz« 
tálya.

Megnyílt 

a Rózsadombi 
Gyógyintézet
Jxsk és driátfa W
klrniB-tiktH S7xinalóritiin.

Bp. 11״ aisó-lörökvész-ul 4
Érdeklődé« is jelentkezés a hely« 
színen vMy dr. Frigyes lAaitó 
főorvosnál: Bp., VI., Andris«/, 
ui 4». Telelőn: 481—718,

Rituális koszthoz nvg.w.kixWír 
számára szigorú»! olkiM<n׳Mf 
tejes-konyhai

A hdntartáe minden ágában jártad 

munkabíró nó, ÜZEMI KONYHÁRA' 
ELHELYEZKEDNE, esette« nisgá« 

nyosbor, mint bejáró. Spllrer Mar« 
gIL Damjahleh-eíca M, 11/4׳«.

Keleteurópai zsidó zene
A Pesti Izr. Hitközség kultu­

rális ügyosztálya és a Goldmark 
Zeneiskola zenei sorozatuk har­
madik rendczményckénl fenti 
címen adlak hangversenyt a 
kulliirlercinben. A terem — 

‘forró vasárnap délelőtt — meg­
lelt, a közönség lelkesedéit, pé­
tiig — zsidó zenét hallóit! Olyan 
yenét, mely sehol sem szerepel 
a hangversenyek miisorain, me­
lyek általában programmukká 
jlcllék, hogy lehetőleg mindig 
Vnyaiiazl lálalják, lehetőleg egy-, 
forma tálalásban. Zsidó zenél, 
de egyben — valódi művésze­
tet, művészi kivitelezésben. Ha 
,1-an feladat, amely magálól ér­
tetődő, amely — hogy ugv 
mondjam — önmagát diktálja, 
jakkor ilt ilyen feladatról van 
•ZÓ. aZ egyetemes muzsikának 
ísidó tartományait vájjon ki 
inul.issa meg, ha nem a zsidó 
kidlma képviselői? Olyan fel- 
I!dal, melynek teljesítését — 
mire híre lerjed —■ bizonyára 
már nemcsak a zsidóság fogja 
.«,.írni és szivesen látni, hanem 
minden barálja »z igazi muzsi 
kának.

A kclelcurópai zsidó zene 
Jtein őskiilturája a zsidó zené­
llek. Bár ez a zene, melyet a 
Jíőz'׳!dnl Leginkább érez ״zsidó­
nak“ élénk, szines, fanyar-édes 
Oieiodiká jábatl, sok idegen ér és 
palik olvad( benne egybe és 
dtizradl a századok folyamán 
ázzí a folyammá, amely messze 

kanyargó útjában mindenütt 
belesimult a változó tájba. Az 
orosz-lengyel mezőkön zsidó 
eget tükröz. Mclefl muzsika, bő 
invencióju, egyformán érzelmes 
és derűs muzsika, mely azon­
ban alkalmas a misztikus elmé­
lyedésre, az cxlatikus felemel­
kedésre, a vallásos révület for­
mabontó magábadermedésére is. 
Gazdag zene, mely megihlclle 
mai legjobb komponistáink 
egész sorát .

Ez a hangverseny ennek a ze­
nének úgyszólván minden hang­
ját megszólaltatta, minden szi- 
nét-fényét nicgvillantolla. A inai 
orosz muzsikának egyik vezér­
alakja, Prokofjev, régebbi ke­
letű ״Nyitánya zsidó témákra“, 
a moszkvai zsidó színház jelleg­
zetes hangszer^yül lesében
(vonósnégyes, klarinét és zon­
gora, melynek sajátos jellegéi a 
klarinét hangszine adja) szólal 
meg. Jellegzetesen mélnbus lánc­
léniája Urai busongás közjáték» 
után tér újra vissza. Finom és 
folyamatos rilmika, a hangszi- 
nek mesteri keverése, elegáns 
vonalvezetés, diszkrét és mégis 
hatásos eszközök gazdaságos 
használ.ita jellemzi a müvét, 
melyei lökéicles összjátékhan, 
úgyszólván költői muzikalitással 
szóinllulo|I meg fíulh/clil Gábor 
és Itényi Albert (hegedű), Lu­
kács I’ál (bráes'i), Ilfne,s Vera 
(cselló), finist György (klarinét) 
és Frakmíi Károly (zongora).

Misa Elman és Acliron zsidó 
melódiái Rothfeld Gábor hege­
dűjén nemes verettel, bensősé­
gesen kifejező tónussal, válasz­
tékos ízléssel énekeltek. Sik 
Olga keíeteurópai zsidó dalok 
színes sorozatában valóságos 
képtárát adta ennek a zenének: 
vy; és bús, vallásos és pajkos, 
intim és extaliktis hangok vilá- 
gilollak/rú a lengyel-orosz zsidó 
élei különös (ma már elmerüli) 
világára.

Külön színfolt ebből a világ­
ból az a két cha.szid zsoltár, 
amelyet az átélés hitelességével, 
az előadás elhitető külsőségei­
vel, de elsősorban belső meg­
győző erejével, szépen és mele­
gen énekelt el minden kisércl 
nélkül Herskonits Béla. A Buber 
mesteri közvetítéséből ismert 
cbaszid lélek itt kendőzetlenül, 
hiteles, nyers misztikumában 
derengett fel.

Mindenképen belelőzte a 
hangversenyt Kelen Hugó há­
rom zenei a képe a ״Csoda­
rabbi“ ciinü játékból. A bárom 
kép: a laidiáz dúdoló zümmö­
gése, a csodarabbi elragadtatott 
ünneplése és a lakodalmi tánc 
parosizmusig fokozódó ujjon- 
gásn. A zenei együttes ugyanaz, 
mint a Prokofjev müvében, lé­
nyegesen gazdagodva azonban 
az énekkar közreműködésével. 
Ami azonban megkap ebben a 
műben és magával ragadta úgy 
­hallgatói, mint a közreműkö ׳1,
dőket, az az átélés úradó forró- 
sága, nyers és mégis gyöngéd | 

közvetlensége, hitvalló őszinte« 
sége, a puritánul egyszerű mu­

ri eszközök ״bevetése“ olyan 
emberi kHárulással, intenzív; 
szenvedélyességi;el, amely az 
izig-vérig muzsikus, de éppoly, 
mértékben az ',izig-vérig ember. 
jelenvalóságából ered. A fent 
felsorolt közreműködők együt­
tese (túlnyomórészt a Goldmark' 
Zeneiskola tanárai), valamint A 
Zeneiskola kamarakórusa, nem­
csak tudása legjavát adta, de 
együtt élt a szerző minden in­
tenciójával. Az előadás sikeré­
nek döntő részese Fraknói Ká­
roly, a kamaraként« vezetője, 
aki a zongora mellől vezette a 
pompás együttest, egyúttal kí­
sérte az est szólószámait, sok­
oldalú, finom és választékos 
művészettel.

Bevezetőt mondott és vala­
mennyi számot ismertette Kelen 
Hugó. Szavaiból a zsidó zene 
problematikája, de elsősorban a 
kapcsolatosan reánk: közönség- 
re, nevelőkre, kulturális veze­
tékre és :1 yene művelőire há­
ramló kölelességek nemcsak vi­
lágosan domborodtak ki, de a 
meggyőződés hevével is és olyan 
közvetlenséggel, amely pillanat- 
ra sem léveszteltc el halásáf.

A közönség hálás volt és lel­
kes. Szívesen látnék (és talán el 
is várnék), hogy ilyen alkal­
makkor ne hiányozzanak azok 
som, akiket a zsidóság szellemi 
vezetőinek ismerünk.

l>r. László Zsigmond

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
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Hírek. Palesztináról
A palesztinai angol kormányzat lépései 

a zsidóság letörésére
A palesztinai angol kormány I 

*Ital a palesztinai zsidók ellen 
megindított akcióról legutóbb 
rövid jelentést adtunk. Most a 
zsidó Itivirali irodák, a PALCOR 
és a J. T. A. jelentései alapján 
részletesen beszámolunk a nagy­
jelentőségű eseményekről.

A Jewish Agency vezetőinek 
letartóztatása június 29-én haj­
nali 4 órakor kezdődött, amikor 
'Fischman J. L. rabbit, a Jevvish 
Agency végrehajtóbizottságának 
tagját, aki a távol lévő Bcn- 
Guriont az elnöklésben helyeitc- 
«ilctle, lakásában letartóztatták. 
Fischman rabbi letartóztatása­
kor kérte, hogy sabbalra való 
tekintettel ne szállítsák. el 
aulán, a brit katonák mégis 
erőszakkal betuszkollák egy te­
herkocsiba. Egyidejűleg a vég- 
rehajtóbizollság tagjai közül le­
tartóztattál^ Jicchak Gríin- 
'fcauin-ot cs Moske Sherlok-ol, 
továbbá dr. Bemard Joseph-i, a 
politikai osztály vezetőjét, Dá­
vid fíemez-l, a Vaad Lenini el­
nökét, Meir Berlin rabbit, Mcir 
'Jaari‘t, a. különböző pártok 
vezetőit, a nagyobb hitközségek 
elnökeit és számos más jelentős 
személyt. A letartóztatottakat 
azonnal az nllili és latrumi in- 
ternálótáborokbn szállítói ták. 
Fischman rabbi, vallásos érzü­
letének megsértése miatt éhség­
sztrájkba kezdett.

Házkutatások a zsidó hivata­
lokban követték a letartóztatá­
sokat. Még szombaton hajnalban 
átknlatták a Jewish Agency je- 
ruzsáleml központi épülélét, 
ahonnan elvitték az összes ira­
tokat. Hasonló házkutatásokat 
foganalosilottak a Jewish 
Agency tel-avivi és haifai hiva­
talaiban, továbbá a Keren Ka- 
'jemet, a Keren Hajcszod, a 
íliszladrut szakszervezet, a 
Vl'izo, a Menekültügyi Hivalal, 
a Munkás Bank és más intézmé­
nyek, valamint a ״Davar" napi­
lap szcrkeszlősófcénck helyisé­
geiben. Legtöbbször kézigránát­
tal nyitó1!ták fel az ajtókat és 
a páncélszekrényeket. Az. angol 
katonák mindenütt nagy rom­
bolást végeztek, feldúlták az 
irattárakat és ft hivatalok be 
rendezése számos esetben cl- 
tünt. A központi intézmények 
páncélszekrényekben talált je­
lentős pénzösszegeit magukkal 
■vitték Az okozott károkra vo­
natkozólag rtiár számos kár- 
igénybcjelen'.cs érkezett.

A kolóniákon kutatásokat ' és 
letártózlalácokat foganatosítot­
tak. Rámát Rachcl, Relwvot, 
Civat Brenncr, Naan, Tel Ama), 
Ejn Hárod, Asdot Jakov, Da- 
gnnia A. Jagur, Noar Oved, 
Mismar Hasaron, Maabarot, Tel 
Josef, Mizra telepeken megje­
lent az angol katonaság, hogy 
fegyverek után kutasson. A te­
lepesek passzív ellenállást ta­
núsítottak és amikor igazolásra 
Szólították fel őket, niegtagad- 

ták okmányaik felmutatását és 
mind csak azt felelték: ״Palesz­
tinái zsidó! vagyok.“ A katonák 
löbb helyen fegyverüket hasz­
nálták, egyes helyeken könny­
gázzal törték le az ellenállást. 
Az eljárásnak a falvakban öt, 
Tcl-Avivban egy halálos áldó 
zala volt, mig löbb zsidót sú­
lyosan megsebcsiteltck. Az el­
lenálló telepesek !lágyrészéit lc- 
larlózlalták, úgyhogy a lelar- 
tózlatcillak száma 2000 főre 
emelkedett.

A palesztinai fökorinányzó 
hivatalos nyilatkozata, amelyet 
a rádió utján let.'t közzé, a brit 
akciót azzal indokolja, hogy a 
kormány nem tűri a Paleszlina- 
kérdés erőszakos megoldását, 
bármelyik fél részéről is töre­
kedjenek erre és miután a zsi­
dóikat több ízben liaszlalanul

A zsidóság válasza: a szolidaritás Impozáns 
megnyilatkozása

A gyűlés a következő felhi-.4 Jewish Ayency a következő 
nyilatkozatot bocsátotta ki ju- 
niiis 29-én: ״Az -angol kormány­
nak az az úiézkcdése, mellyel 
a Jewish Agency Végrehajtó 
Bizottságának tagjak letartóz­
tatta és a palesztinai zsidó kö­
zösséget erőszakos módon véd­
telenné tenni törekszik, .nyílt 
támadás a zsidó! néppel szem­
ben. Ezt a lépési úgy beállMani, 
mintha az csak a palesztinai 
zsidó közösség egy kis csoport­
ja ellen irányulna, éppen olyan 
félrevezető, mint amennyire 
hamis az a megállapítás, hogy 
a Jewish Agencynek része van 
az erőszakos cselekményekben. 
A palesztinai zsidó közösség 
nem adhatja fel jogát az önvé­
delemre, nem bizhalja sorsát 
olyan közigazgatás kezeire, 
amely a palesztinai Királyi Bi- 
zoblság szerint nem tudta telje­
síteni aít az elemi kötelességét, 
hogy a közbiztonságot bizlo- 
silsa.

Ez a kihívó! lépés bctelözése 
annak a polilikímak, amely 
Nagybritánnia által a mandá­
tumban vállalt kötelezel! ségek 
megsértését jelenti. Kísérlet ez 
a brit kormány részéről, hogy 
elterelje a közfigyelmet érré!! n 
pol illik áról, amelynek célja Pa­
lesztina kapuinak bezárása Hit­
ler irlóhadjáralának megme­
nekülhet elölt. Ez a politika 
arra irányul, hogy megsemmi­
sítse a zsidó nép eddigi lelje, 
­élményeit és jövőbeni törekvé׳
seit Palesztinában és ezt csak 
azért tették magukévá, hogy 
megnyugtassák a muftit, akinek 
ezúttal újból lehetővé tették, 
hogy elmeneküljön és szabad­
ságált visszanyerje és közeiké, 
leli arab és brit barátait irá. 
nyithassa. A zsidó nép vezetői 
nem hagyják magukat megfé­
lemlíteni' és tovább folytatják 
a harcot a zsidók jogaiért, hogy 
hazájukba visszatérhessenek és 
szabad, független népként él­
hessenek a Zsidó Államban." 

figyelmeztették a terror követ­
kezményeire, a kormány most 
kénytelen volt beavatkozni. Az 
eljárás csak a rend fennlarlá- 
sárt célozza. A Jewish Agency-t 
czidőszerini nem akarják fel­
oszlatni, vezetőit azonban le 
kellett tartóztatni, mert — a 
kommüniké szerint — kapcso­
lóiban állollak a zsidó terror­
cselekményekkel.

-l)r. Wcizniniin-f erős őrizet 
mellett a főkannányzóhoz vit­
ték kihallgatásra. Wcizinann 
figyelmczlelle a főkormányzót 
azokra a súlyos következmé­
nyekre, amelyeket az eljárás 
maga után vonhat. Követelte a 
zsidó vezetők azonnali szaba­
don bocsátását, ellenkező eset­
ben nem áll módjában a zsidó 
lakosság fegyelmét biztosítani 
és minden felelősséget a kor­
mányra kénytelen áthárítani. 
VVeizmannt nem tarjóztalták le. 
Haifában a zsidó lakosság a 
hatóságok tilalma ellenére óriási 
felvonulást rcndezcll, amelyben 
követelte vezetői kiengedését 
az internáló táborból.

vást intézi a világ zsidóságához: 
­A. palesztinai Jisuv harci front״
ja ma az egész zsidó nép nrc- 
vonnliit jelenti, meri ebben a 
küzdelemben az egész zsidóság 
reménységei forognak veszély­
ben. Mindenkinek csatlakoznia 
kell ma a Jisuvlioz és a cionista 
mozgalomhoz. abban a ntgy 
küzdelcmhen, smcty a nemzeti 
célkitűzések megvalősitósÉéft 
folyik. Nem lehel most nyuga­
lom a zsidó világ egyetlen pc::l- 
jiín sem. A bcvóndcrlás után 
vrtgvódő, meggyötört ’ Izraelnek 
tízen jUk: ..NE VESZÍTSÉTEK 
EL BÁTORSÁGTOKAT, HI­
SZEN AZ ELLENÜNK TÁP­
LÁLT GONOSZ SZÁNDÉK A 
TÖRTÉNELEM SORÁN MÁR 
ANNYISZOR MEGSEMMISÜLT • 
ÉS EZÚTTAL IS MEG FOG 
SEMMISÜLNI. AZ EGÉSZ JI- 
SUV ÉLETÉT ÉS MUNKÁJÁT 
TETTE KOCKÁRA EBBEN A 
HARCBAN. AMELY AZ ORSZÁG 
KAPUINAK MEGNYITÁSÁÉRT 
ÉS A ZSIDÓ HAZA NEMZETI 
FÜGGETLENSÉGÉÉRT FOLYIK 
ÉS EBBEN MEGHÁTRÁLNI 
SOHA NEM FÓG! ELHATÁRO­
ZOTTSÁGUNK ÉS TÖRETLEN 
HITÜNK ERŐSÍTSEN BENNE­
TEKET ÉS A TI SZELLEME­
TEK INSPIRÁLJON BENNÜN­
KET A TOVÁBBI KÜZDE­
LEMRE“.

A Zsidó Világkongresszus 
négffhajtátitzottsága Newyorlt- 
ban ezt a nyilatkozatot telte 
közzé: ,.A Jewish Agency vég- 
rehajtóhizoltsága tagjainak n 
palesztinai angol íiatóságok 
állal valé> Ieinrlóztatlásál nem­
csak a palesztinai zsidói közös­
ség és a cionista mozgalom, 
hanem az egész zsidó nép el­
leni támadásnak tekintjük. Az 
angol kormány ezzel n táma­
dással egyoldalidat,' kibújni 
igyekszik azon kötelezettsége 
tllól, amelyeket a mandátum­
szerződésben vállalt. A Jewish

Agency az egész zsidó nép nem­
zetközileg elismert képviselője) 
minden a palesztinai zsidó­
otthon felállítására vonatkozó 
kérdésben és ebben a minőségé­
ben 52 nemzet kormánya erő­
sítette meg, amikor a .paleszti­
nai• mandátumot Angliára ru­
házták. A Jewish Agency végre- 
hajtóbizollsága ellen foganato­
sított támadást tehát visszauta­
sítjuk, mint a nemzetközi jog 
erőszakos megsértését, éppen 
olyan időben, amikor a világ 
jövője oly nagy mértékben a 
nemzetközi jogszabályok betar­
tásától függ és amikor a nagy­
hatalmaknak kiilönösképen élőt 
kellene járniok a kis népek jo­
gainak megőrzésében. A palesz. 
limai angol megszálló csapátok 
erőszakos cselekményei ellenére 
kinyilvánítjuk változatlan
együttérzésünket a Jcvsusli 
Ageneyvcl. A Jewish Agency a 
zsidó nép legmagasabb elis­
mert nemzetközi szószólója ma­
rad minden Palesztinái ériül•» 
kérdésben. Kinyilvánítjuk kor­
látlan támogatásunkat a Pa­
lesztinái Jisuv irányában, annak, 
küzdelmében az angol kormány 
törvénytelen akcióival szem­
ben, amelyek a Zsidó Nemzeti 
Otthon ״Palesztinában való 
megalakítását most alá akarják 
ásni. A Zsidó Vilúgkóiigrc.,szO!t 
nevében, amely 50 ország zsi­
dóságának hivatalos teslülelcil 
képviseli, az emberiség leikiis- 
mercíéhez és a világ kormá­
nyaihoz fordulunk, hogy ne tá­
mogassák azt a kegyeli.•!» igaz- 
ságlaltinságo!, amely nép a vi­
lág összes nemzetei közül a 
legtöbbet szenvedte a háború­
ban és amely most egy évvel a 
háború után még mindig üldöz­
tetéseknek és megaláztatások­
nak van kitéve."

A ״Board of Depnlies", az 
angliai zsidók hivatalos szerve 
londoni konferenciáján igy fog­
lalt állást az eseményekkel 
szemben: ״A Lloard of Depu- 
lies" megütközéssel értesül ar­
ról a csapásról, amely lulha- 
lad.ja mindazt, amit a zsidók az 
angol kormánytól várhatlak. A 
zsidó nép a legnagyobb szenve­
déseket élte ál törléseimé so­
rán, amelyek (> millió tiám.k 
kiirtásában elérték csúcspont­
jukat. A zsidóság bízott abban, 
hogy a béke beköszön lésével az 
angol kormány megfelelő lépé- 

­seket tesz, hogy vigaszt és gyó׳
gyulást ■nyújtson a náci öldök­
lésből megmenekült zsidóknak. 
— Dacára az. angol-amerikai 
vizsgálóbizottság egyhangú je­
lentés« által adódóit lehelőség­
nek, a kormány most támadást 
intéz a Jewish Agency ellen. — 
Az angol zsidók felhívják ál­
lampolgár-társaikat és az egész' 
angol népet, hogy gondoskod­
janak a kormányintézkedések, 
haítálytalanitásáró) és a Fehér 
könyv törvénytelen polilikájá- 
nak nicgszünteléscrör*.

Einstein Albert int'ly megüt­
közését felezte ki az angol és 
amerikai kormányhoz iiitézelt 
üzenetében, ainelvben követeli 
a lOOfŰIO bevándorló azonnali 
cue, ־(

(Hóim
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H I R E K
—■ Érdekes ipari és mezügaz- 

«Irtsági kiállilúsa. A Jóiul Mun- 
kj• és t zemszervezö csoportja 
 .!!■jlius 18-lót a 1 ürsl Sándor׳•
21 '!>. alatl kiállilás keretében 
íiiulatja be a felszabadulás óta 
a Zsidóság prodilklivizálásu te­
rén végzett jnunkáját. A kiállí­
tásún számos kollektív ipari és 
in ■■.ógazdasági munkaközösség 
ve-■׳, részi.

— Az „Áhávész Réini“ Or- 
*zígos Felebaráli Szereld Egy­
let áz Appomji polyklinikán 
í(Szövetség-u׳.!ca) fekvő zsidó 
liitü betegek és lábbadozó sor­
ban levő ápoltak lelki szükség­
lel cinek kielégítésére julius hó 
6-én péntckcsli istentiszteletet 
rendezett a polyklinika tanács­
termében, amelyen a liilszónok- 
lalof dr. Berg József főrabbi, 
közkórházi lelkész, az islcn- 
tiszlelel kántoraiig részét pedig 
^Áhrrthamsohn Manó főkánlor 
Iái la el. Az ünnepségen a kli­
nika zsidóhilii ápoltjai jelenlek 
mc׳«, valamint az egyesület lisz- 
tikarának számos tagja l’ajna 
'József elnök vezeléso mellett.

— llulnlozás. A Pesli Izr. 
!Hitközség Vallásoklató Tesliilele 
fájdalommal jelenti. Itogv sze- 
r^ -ll kwrlársunk, Vadas Vilmos 
nv. hitoktató elhunyt. Vadas 
Ailmos négy évtizeden át igaz 
Zsídé, érzéskel és szakavatott 
rélernvttséggel nevelte a zsidó 
fi■:1 dók ezreit. I'lolsó uljárn. 
tn-ly jiiliiis hó 3-án. volt, a 
tani! vánvok szöveteié, a kar- 
lársak met'.becsülése és tiszte­
let.. kísérte.

Egyedül maradt 
fiatalasszony

iii.eyon mM^csuhte olyan 50 
körüli ura-t. aki anyagi előnyökre 
n?in rcn'?kt.íl. „,»Ollhon*״ k'l- 
i'.V•!־? a kiadóba.

37 é’.’Cs, átlósban Lvő ipairos 

feleségül venne 
ol\ in bozKúillő zskióleáiiyl v. özvegy- 
i'^/tmvl, aki a kodvcssógével ős jó- 
s:ó׳,ás i.l boldoggá tudna tenni.
4'K?li?4bcn szebb az élet** jcHgére 

<h kiadóba.

Fax ?dülmaradt, óret-lságizett, külíöl- 
dö-n é’־t, vallásos, tellőbtcn korrekt, 
agilis, 46 ÉVES KRRESKED0 

benősiilne
vidéki nagykereskedésbe, vagy 
nvutíalon letetepedne.
«.NemeslelkO 53 ־1״*^  jel’i'géro a 
kiadóba.

 J'ei»gerf,nlul| !►enlaiHtH Ich^lő&éggel״
és idt nypi'od't, iiri mc־góUi<1 léssel 
re ibjctllavein.
Elvenném,
CjUkiü kimondottan úri c-salód jő- 

in icl.ljgi'ns, csinos leányát. 24 
■évesi׳*. I.chelölod fény^épea leycle-kct 
8cé!״־k. „Szeretet״* jeln^ére n kiadóba. 

Schulz Jenőcég
ttr«»-ékszeréa, (óraja, ltő>) 

ürít.. Weaaelényl o. »., „ régi házban 

Gergely Miklós
■ raoiaiOre» éé Atzerén 

»ÉTEL lií.ADAS

A Nőse llaniizriiihi a ká­
nikulai melegre való tekin­
tettel licli összejöveteleit 
három hétre felfüggesztette.

A szokásos bet; crlesilő- 
ben küldjük cl tagjainknak 
a heti szidra magyarázatát 
és igv szellemben továbbra 
is cg;, ült maradunk.

•Jiawériai szeretettel 
A Nősé Unmlzraelii

A VÁC hírei
TORNA

Sárkány 3-ik lelt a MOTESZ- 
MUNKÁS Főiskolai viadalon,

A teg/obb i<!agyar lomfa4׳k r/w- 
vételével rondcL'U versenyei» Sárkóuy 
 ik Vett. Sáihcátiy a verseny végéig־3
 ,ik volt Ar. iHuIkó verscny«Mmba4i־2
müazadnflgyj'korí'atbiUi oak w«iji 
pontot kapoíl, hogy 2־ik iva tehessen• 
ítiáb.i, a pontozók nem 'hagyják ma­
gukat befolyásohH!! *
KOSÁRLABDA

IJTC-VAC 41 :27.
Ai erősen tartalékos VÁC fájdal­

mas vcretvé^-t tósenvedelt ős i<y ki­
eseti a további !küzdelmekből.
FUTBALL

A régóla húzódó válsátgol törek­
szik eltűntehM a voz.etősóg. CM a 
régi, megbi&ható játékosok meJteH 
ujj»k<4 saerződtMni és komoly, lelki* 
isíncí*k*i edzőre bízni a c-sapal ve• 
»HZ״*éL Valószínű, hogy a régi VÁC 
egykori válogatóit cc:>le»*e, Aki Pa­
lesztinát h liJOg-járba. foftja álv&noi 
ai edaésókcl. Hornéijük, Imgy íutbívli• 
bán is feMárnad a régi VÁC,

Egyedülálló 
özvegyusszotiy, 

kinek 200* dollár érlékfl dirnnfl 
éA rövidáruja van, megismerkedne 
ol-ynn jólS’ziHiál't, 5Ó— 55 éves, min­
den káros szenvedélytől mentes 
IpPTos vagy kereskedővel, kinek 
üzletét megnagyobUllaíiúnk. Lehet 
vidéki is, a.z őseiben az árut el­
adnám.
»»Jó érzésű‘4 jeligére a kiadóba.

46 ÉVES, gyórfoounineil rendeWveaŐ 

vidéki ur nőül venne 
csí-nos, szép. ho7/׳áilló, szorgalmas 
urinöt. I >ehe tőlcg szőke, 
Kecskemét, Tatársor 7. az. Kím 
József leveleivel.

Házasság 
céljából 
i.smcrebégk^ kötnék ifi—:ü éves, 
csinos urileásRiyal, fényképül el­
látott vállalat kérnék;
,,Intelligens‘* jeligére a kiadóba.

Szakmával rendelkező, csinos, intel־ 
lixjens, SMHnbalUiló sógornőm 
részére finomlc 1 k ü. in tel l׳i gci>9, 
4*-ea

férjet keresek 
,,Kivándorolnék*‘ jeligére a ki­
adóba .

25 éves, magas, elsőrendű Iparral 
rendelkező, lílláabRn levő 
fiatalember

benösülne
„önálló szerelnék lenni*״ jel­
igére a kiadóba.

(illettel, fübérlcll lakásul iv»id«l- 
kező. 40 éves, tzázias. csioosiwk mon­
dott ÖZVEGYASSZONY

férjhez menne 
howJiillő kereskedő v. iparoshoz, 
aki 154 éves kisleányomnak édesapja, 
nekem p«l‘iíi megértő őtettársaan 
ludna lenni, Csak komoly jelen-tkozőik 
Írjanak. ,»50 évesig** jel. a kiadóba.

Mxga^, jóineajetenósü, 39 éves.
vo’J BfiáÚó kereskedő. Jelenleg 
IPAR! SZAKMUNKÁS 

benősülne
ÜZEMBE vagy ÜZLETBE. 
»*UjpeaV* jelijére a kiadóba.

IGAZI FELESÉGNEK VAJA cmiios 
nrinő, lakással. Jövedelemmel 

férjhez menne
50 körüli urioinberhc{. Lehet vi­
dék! is. •,Talán megtalálom** 
jeligére a kiadóba.

Férjhez menne
deportái^aból hazajött, 27 ÉVES 
ÖZVEJGY, kivándorlási Idhel'őség 
előnyben. ,►Kh tőkém vau** jel­
igére a kiadóija.

Férjhez menne
KÖZÉPKORÚ ÜRINÖ

jobb iparoshoz
45—50-ig ״I^kásoui van“ jeligóre 
a kiadóba.

24 ÉVES» csinos flat3la$sroriy, 
ki a Habőgághaa Jártas, Úraa-ság 
hiányában ezúton keresi rendes 
ŰTUleinbcir isméreteégél 

házasság céljából 
,»Szabónő*' jcll^órc a kiadóba,

megismerkednék

házasság céljából
40—45 cv körüli, csinos, őnáHÓ 
íidcdlcH bíró nőivel, ?!ki jóságával 
és .«)?retetóvol ícV<*dtc(né a inul- 
ItH. I.evetekéit ״Dtnő.sillAs'* jel­
igére a kiíidóbn.

Csinos 4K éves. házit!׳«, egyedülálló
ÖZYEGYASSZONY, főbfrlell 
lakással, keres olyan hozjzáillő 

élettársat
akinek éklét boldoggá tudná 
termi. ,,Csak komoly jelentkezők 
irjuiiák“ jeligére a kiadóba.

Zsidó intézmény egyedölmwadt 60 
év köriiil TISZTVISELŐJE 
megismerkedne

házasság céliából
40—45 (Cv kórüti. c»inos, házias, 
i u tellütfeiKi u ría ssxoiiny al. 
Ixsvekketi »,Boldogság׳* jeligéié 
a kiadóba.

20 ÉVES UniLEÁNY1, társaság hiá­
nyába•□ ezúton keres hozzáillő 
uriflut

házasság céljából 
Hozzátartozóim Amerikában él­
nek, kijutás] tehetőség von. 
»»Szabadróghegyl Inlilkoiús״* jct- 
igére a kiadóba.

Kél önálló VARRÓNŐ, csinosnak 
mond'oll. 35 és 40 éves leány 

férjhez menne 
jol,b Iparoshoz vagy kereskedő­
höz. Szép lakás van.
,,Csak komolyuti“ jeligére a? U; 
Élőt kiadóiul úalúba.

A zsinagóga naptára
Jullus 11, csütörtök: Támus 

12, péntek: 13, szombat: 14, 
vasűrnap: 15, hétfő: 19, hedd: 
17 (böjtnap), szerda: 18, esti׳ 
törtök: 19.

Szombaton, Juliiig 13-in heti 
Gzidra; Hótok, háflóra: Mirha 
V, 6—VI, 8.

IMAIDÖK:

Ima­
házak

l‘én 
tek

Szombat MttkOzr 
nap

3
*z 
K 4) d

«1 bű §9 -d • a> í! • V
Dohány */i8 71S■ 101Va8| 93O| 7 >/»8
Rumbach 8 7 10 ,/»B 930 7 1/»»
Bethlen Ya& 7 w 7 7 8
Csáky ‘/>8 7 10 7 9» 7 8
Dózsa V.8 7 10 7 930 7 8
Naírvfuv. 3/*8 £ — 1 7 «
Páva Vi6 9 — 1 93c 7 8
Zugló ‘/s8 7 10 7 930 7 8
Fiuárvah. Va8 7 10 7 93U 7 8
Leányárv.íVsS 7 10 7 931! 7 8

Péntekesti
8 óra

gyertyagyújtás:
25 perckor.

Budai istentiszteletek: Újlaki 
templomban (IIL, Zsigmondi!, 
49.) és Lágymányoson (XI» 
Bocskayut 37.) péntek este 71 
órakor, szombat A e. !־»It őraa 
kor, a pasaréti imaházban (Tcm 
rockó-ut 6/b.) péntek este 7,! 
órakor, szombat reggel 8 óra* 
kor, Fő-ulca 12. szám alptf 
péntek este 7 órakor.

Óbuda) templom: 111» Zichy* 
utca 9., péntek és ünn. eslo 1. 
órakor, szombat és ünnep d. e. 
9 órakor.

SS ÍVES, nem szegény, ioteHaeene
özvegy

igaz felesége
lenne v־a!Lá^>s, itrtel I iíöcns féri!« 
r»i'k, Egv flyernwk nem akadály« 
,.Gyennekszerclö“ Jc<!gére־ a ki* 
adóba.

Hozománnyal és berendezéssel 

férjhez adnám 
fll‘jvr<n. cs-ino^, szőke kónv huffyy* 

ina!, 36—12 éves önálló krreske* 
dő vagy laleiner úriemberhez. 
,.Újra szép a« élei** jeligére d 
kiadóba.

UJÉLET
A MAGYAR. ZSIDÓSÁG LAPJA,

Szerkesztőség és kiadóhivatal
VII.. Sip-u. IX — Telefon: 423—Mft.

KI adó tulajdonos:
A MAGYARORSZÁGI IZRAELITÁK 

ORSZÁGOS IRODÁJA

Folelős szerkesztő és feleld« kiadó:
ROÓZ REZSŐ

Előfizetés 1 hóra 200 ezer adóp.
Postatakarékpénztárt esekklzáinla 

számú: 2S.209. (Macyororszdíi Izraeli* 
tik Országos Irodáié.)

Beküldött kéziratokat nem őrt* 
zünk meg s visszaküldésükre 

nem vállalkozunk.
Nyomatott a Glóbus nyomdát műintő■ 
zct rt. kóllorgógipein. Fel. nyomda• 

vezető; Margittá? Antal, J
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